

8. H = H.

COMMISSION relative aux projets de lois portant
déclaration d'utilité publique de chemins de
fer (Année 1885. — Nommée le 19 février 1885).

~~C. 226~~

MM.

- 1^{er} BUREAU : GAILLY.
2^e — COLONEL MEINADIER.
3^e — CUVINOT.
4^e — CHARDON.
5^e — LALANNE.
6^e — BÉRAL.
7^e — KRANTZ.
8^e — GUYOT-LAVALINE.
9^e — ALBERT GRÉVY.



[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

[Faint, illegible handwriting]

A

Séance du 20 février 1885

La séance s'ouvre à 1^h 3/4 sous la Présidence de
M^r le Colonel Meunier Doyen d'âge.

M^r Curmiot remplit les fonctions de Secrétaire
d'ordre du jour appelle l'organisation ^{de la séance} de la Commission
Nominations du Président — M^r Salanne est nommé
par 5 voix sur 8 votants —

M^r Béal est nommé Secrétaire

La séance est levée — à 2^h

Le Président Le Secrétaire

Curmiot

Séance du Lundi 16 Mars

Présidence de M^r Salanne

Présents : M^r Salanne, Meunier, Chardon, Curmiot, Béal, Albert Giery, Gayot, Lardoux

L'ordre du jour appelle la discussion du projet de loi ayant pour objet la déclaration d'utilité publique de la ligne de fer de Lure à Loulans-le-Toger.

M^r Oudet qui a demandé à être entendu et est le Loulans-Lure est au travail de l'œuvre
tout individuel

M^r Oudet rappelle la discussion qui a eu lieu à la Chambre et l'intervention de M^r Deman
depuis le Doubs.

Les départements du Doubs et de la Haute-Saône sont traversés par la ligne de Paris à
Delfort par Lure au Nord, par celle de Dijon à Delfort par Besançon au Sud, et enfin une
ligne de raccordement entre Besançon et Verceux.

En 1878 on a pensé qu'il serait utile de créer un autre embranchement entre Besançon et Lure.

C'est le conseil général de la H^{te} Saône qui prit l'initiative de cette proposition, la ligne projetée devait
suivre la voie de terre de la gare de L'Épagnol et se diriger ensuite dans le département
de la H^{te} Saône jusqu'à une petite station où elle traversait le département du Doubs

4
Au moment de la classification générale des lignes de 2^e classe le Gouvernement estimait que la ligne projetée présentait à l'évidence pour le caractère d'intérêt général et la fit classer dans le nouveau réseau.

Les études ^{préalables} furent faites par les ingénieurs de la H^e Saône; et au mois de juillet 1881 le Préfet de la Haute-Saône soumit un avant-projet aux deux conseils généraux intéressés, en leur demandant des subventions que le département de Doubs devrait relever à 20 000 par kilomètre.

Le conseil général de Doubs fut avisé que depuis 1879 il avait demandé à ce que la ligne partant de Villersexel se dirigeât de Villersexel sur le chef-lieu du canton de Rougemont appartenant au département de Doubs, en reliant sur la rive gauche de l'ognon. De Rougemont de Rougemont il fallait aboutir à la gare de Loulans, terminus envisagé par la loi.

M. Antoine avait pensé que le plus court chemin serait d'aller de Rougemont à la gare de Montbozon - le trajet par l'exécution directe de la loi. Mais la ligne était évidemment plus courte et plus économique. Ce projet a été adopté.

Mais il y a eu 2 variantes présentées par le conseil général de la Haute-Saône. Elles ont été abandonnées; d'un par a y revenir.

Le conseil général de Doubs a demandé de son côté qu'à partir de Rougemont la ligne s'écartere des Goutelans, Hérans, Arilly et allait droit sur Loulans, soit sur Rougemont.

C'est ce projet que l'honorable M. Oudet vient soutenir devant la commission.

Le conseil général de Doubs et Chaux, avait adopté de son côté la ligne de M. Antoine jusqu'à Cognères, et de là prenant une variante proposée par le conseil général de la Haute-Saône, allant sur le village même de Montbozon et enfin sur le plateau de Loulans. Ce tracé exigeait une dépense supplémentaire de 355 000 environ.

Le projet du conseil général de Doubs nécessiterait 7 500 000 environ soit environ 1 000 000 de plus. Mais le département de Doubs acceptait dans les conditions de donner une subvention de 20 000 par kilomètre traversant le département de Doubs, c'est-à-dire sur 22 kilomètres, tandis qu'avec le tracé de M. Antoine il ne consentait à donner que 20 000 sur les kilomètres, 8^{kil}, de la ligne située dans le département.

C'est une différence de 38 000 environ en faveur du 1^{er} tracé. Il est vrai qu'il y aurait à tenir compte des différences respectives qui se calculeraient dans les subventions de la H^e Saône.

M. Oudet regrette que le département de Doubs n'ait pas voulu revenir sur la délibération du conseil général de 1882 qui avait abandonné la variante de Villersexel à Rougemont pour ne maintenir que la position de ligne allant de Rougemont à Hérans et Arilly.

quant à lui, il desiré s'occuper seulement de la détermination des franchises de conseil général de Doubs. Il faut observer que le tracé de ces cantons allant directement à Arlay et de Rougemont à Louhans, n'est pas conforme au texte même de la loi de classement. Et c'est notamment cette considération qui avait décidé le conseil général de Doubs et Chaux, à adopter la variante des Montbozon et Louhans.

Mais le Gouvernement n'a pas adopté l'avis de conseil général de Doubs et Chaux, et il a provoqué une nouvelle enquête sur le tracé de ces cantons et celui des conseils généraux de Doubs et Chaux. Mais la variante de conseil général de Doubs fut complètement écartée de l'enquête.

C'est alors que le ^{24 août 1884} conseil général de Doubs ne tenant peut-être pas assez compte de faits acquis, et revenant sur la détermination de 1882, ne le consulta pas directement sur la partie de la ligne comprise entre Rougemont, Arlay et Reigny mais déclara de nouveau la variante bleue entre Villersexel et Rougemont sur la rive gauche.

C'est dans ces conditions que la loi fut présentée à la Chambre des Députés. Un amendement fut déposé par le député de Doubs pour soutenir ^{sur son article} la détermination du conseil général.

M^r Oudet abandonna au contraire la partie bleue au N. de Rougemont, mais il demanda à ce qu'à, au Sud de cette ville, la ligne se dirige sur Arlay et Reigny.

La loi qu'on a été de suite le 2 Février 1885 et l'on trouvera dans le discours de M. Demandé publié à l'officiel de ce jour, tous les arguments, les ~~lignes~~ ^{lignes} et ~~autres~~ ^{autres} faits, de l'appréciation de cette variante. Il n'aurait pas été des motifs qui doivent faire préférer cette ligne. Mais il croit devoir déposer entre les mains de la commission, des délibérations de la chambre de Commerce et du conseil municipal de Besançon, ainsi qu'un très grand nombre de pétitions en faveur de la variante.

Il se contentera de faire remarquer que le projet de ces cantons, comme le dit sur cette ni l'erguillier, a pour résultat d'étendre la communication la plus rapide entre Villersexel et Vesoul, et non entre Delfort, Lure et Besançon. Il ne faut pas oublier d'ailleurs que cette ligne se fera dans tout ou tout être reliée à Beaune, le chef lieu d'arrondissement. S'il faut aller à Rougemont on aura 7^{kil} de plus à courir que de la ligne actuelle allant à Haumont.

On a objecté que avec la variante bleue de Louhans, Arlay, Haumont, Rougemont, le parcours de

4
De Lamou à Lire étant environné de 500^m environ. Mais si on prend au contraire le point
de jonction à Reigne, il y aura au contraire peu de 2⁰⁰⁰ de moins.

M. de Sabail Sec. Secrétaire d'Etat, qui veut par principes reporter de la 16^e Saône, se fonde
exclusivement les intérêts de son département. Il se placera au contraire au point de vue de l'intérêt général
d'abord. Il ne croit pas avoir à répondre à l'argument tiré de la lettre de la loi qui indiquent
la gare de Louvain comme terminus, pour ce motif lui-même veut reporter le point de
jonction de côté de Reigne.

Un autre argument peut être plus important reprocherait des ~~obstacles~~ stratégiques qu'il aurait
peu y avoir à maintenir la ligne sur le vers gauche. Et ouest n'en a pas parlé. Il n'aurait pas

Ceci dit, il doit faire observer combien ont varié les opinions des représentants du
Doubs sur la base définitive à adopter. On ne doit pas oublier d'ailleurs que ce
chemin de fer avait d'abord été demandé comme ligne d'intérêt local.

On a cherché par conséquent lorsque la ligne a été classée d'intérêt général on a cherché à donner
satisfaction à tous les intérêts de points les plus importants du Doubs et de la H^{te} Saône. Ni ouest
a reproché à l'administration de n'avoir pas mis à l'enquête le projet de conseil général de
Doubs. La variante n'a pas été en effet l'objet de l'enquête. Mais elle a été complètement
présentée dans toute la commission. Le tracé de Reigne a même fait l'objet d'études
de la part de l'ingénieur qui évaluait à peu de 500 000 l'augmentation de dépenses.

~~La seule~~ l'objection capitale à faire contre le raccordement par de Louvain c'est que ce
raccordement se ferait en pleine pente de 15 millimètres, ce qui serait absolument inacceptable.

Quant aux distances, si on adopte la base de gouvernement il y a 5⁰⁰⁰ de moins à construire
1 000 000 de moins à dépenser et 500^m de moins à parcourir. Qu'avec la base de
conseil général de Doubs, aboutissant à Louvain par Avilly. Et est vrai que si ouest a prétendu
qu'avec le raccordement à Reigne on aurait 2 kilomètres, environ de moins; mais les études soignées
n'étant pas faites, il est difficile d'attacher une importance quelconque à ces chiffres.

Le tracé par Neuvicelle renverrait certainement une population peu nombreuse ^{habite} 4 000 environ
au lieu de 2 500^b, mais ce ne serait qu'au prix d'un allongement de 6⁰⁰⁰ environ.

La proposition n'est pas changée.

En résumé la ligne proposée est la plus courte et la plus économique à construire. Elle
a été approuvée par le ministre de la Guerre; la distance entre Lamou et Lire n'est pas plus
grande que la variante demandée. Les intérêts généraux sont servis ainsi complètement
que possible. Le projet a été adopté par la chambre des Députés. Dans ce condition. N^o 16

Leur secrétaire d'Etat expose bien que le Sénat passera outre aux objections formulées par le Sénat, écartera les nouvelles propositions de l'honorable sénateur, et ramènera le Sénat à la chambre des députés.

Le Sénat donne quelques explications sur les circonstances qui ont amené la chambre des députés à modifier sa première délibération.

M. le ministre sur l'importance bien plus considérable des villages et des populations rurales par les variantes.

M. le sous-secrétaire d'Etat réplique que les considérations présentées de nouveau par le Sénat ne pourraient certainement pas justifier l'augmentation considérable des dépenses.

Il doit ajouter que la population rurale de Rouyessant se plaint à grands cris qu'on écarter tous les autres projets et qu'on adopte enfin définitivement le tracé adopté par le conseil général de l'Orne et la chambre et le ministre de la guerre.

Le Sénat donne communication d'une pétition de mêmes habitants absolument contents et de plus un dossier renfermant diverses pièces concernant cette affaire.

M. Béral a fait de préparer un rapport sur le chemin de Mostaganem et Tiaret. Le terrain est levé. Le tracé est réglé.

Séance du Samedi 21 octobre 1889

Présidence de M. Lalanne

Présents: M. Lalanne, Albert Frey, Chardon, Décaud, Guyot-Lavalade, Jailly,

Colonel Meinadier,

M. Béral, rapporteur du projet de loi relatif à la ligne de Mostaganem à Tiaret, donne lecture de son rapport.

M. Albert Frey donne quelques explications sur les origines et les divers phases de cette affaire et insiste sur l'opportunité et la nécessité de la ligne. Il appuie par diverses considérations le choix fait par le Gouvernement. Rejoignant la question de forfait, il rappelle que cette tentative a été faite une seule fois en Algérie mais n'a pas été renouvelée depuis.

Quant à la spécialisation de la garantie aux obligations émises pour la construction de la ligne cette disposition lui paraît absolument logique et équitable. En résumé il approuve complètement le projet de loi.

M. le Colonel Meinadier fait quelques observations au sujet de la valeur morale de la Compagnie et sur la faible importance du cautionnement.

M. Albert Frey rappelle la déclaration faite à la Tribune par Monsieur le Ministre de l'Algérie.

Séance

4
M. Salanne fait observer qu'il faudrait des très graves présomptions dans de preuve
journalière pour pouvoir arrêter cette solution de cette affaire et le faisant à ce point de vue

M. Gailly croit qu'on ne doit pas entrer dans cette considération, mais qu'on
pourrait cependant se préoccuper de la situation de la compagnie dont les
actions ont tombé récemment à 150 francs ce qui semble indiquer que son crédit
~~ne peut~~ ne sera peut être pas suffisant pour réaliser le capital nécessaire à la
nouvelle entreprise.

M. Albert Gervy rappelle que la situation de la compagnie tout pourrait surtout
être attribuée aux pertes considérables que elle a dû subir par suite d'événements qui
font inutile de rappeler et dont la responsabilité devrait surtout incomber à l'état.
Il ne croit pas par conséquent de lui en faire un grief pour s'opposer à la
convention qu'elle sollicite.

M. Gailly : voudrait que le rapport fut plus court et l'aurait de l'adapter de la voie étroite.

Il regrette même que la nouvelle langue soit proposée à voix élevée.

Plusieurs membres font observer qu'il serait peut être inopportune de discuter de ce premier la
question générale.

Le rapport de M. Derval est adapté dans son ensemble, sans quelques modifications d'

détail. M. Derval est invité à déposer le rapport dans la séance de ce jour.

Le rapport est ensuite lu à haute voix.

Le Président

Le Secrétaire

Derval

Séance du Lundi 25 Mars.

Président M. Salanne

Présents M. Salanne, Derval, Carvot, Albert Gervy, Chardow, Guyot-Lavaline
Colonel Meinadier, Gailly.

M. Carvot présente quelques observations au sujet du chemin de fer de Lunéville à Coulam
qu'il est d'ailleurs d'avis d'adopter.

M. Salanne rappelle que M. le Ministre de la guerre n'a soulevé aucune objection
contre le tracé proposé et qu'il a contraire donné un avis favorable.

M. le Colonel Meinadier estime qu'on ne peut guère dans l'espèce invoquer des
considérations théologiques en faveur ou à l'encontre du projet.

M. Albert Grevy ~~président~~ croit que si la question n'est pas aussi engagée qu'elle l'est aujourd'hui par le vote de la Chambre et par le necessity d'arriver a une prompt solution, on n'adopterait probablement pas le tracé proposé.

La ligne projetée avait surtout pour but de relier aussi directement que possible Lille et Delfort a Beaumont et il n'est pas douteux qu'a ce point de vue et avant de bien profiter de la déviation vers Reims plutôt que vers Montlozon - d'une autre côté il n'est pas douteux qu'a un moment donné et probablement prochain, il faudra relier directement cette nouvelle ligne ~~à~~ Beaumont le-Dame, sur la ligne directe de Beaumont a Delfort. C'est ce que résulte ~~même~~ de la déclaration des ministres de la guerre lui-même.

Avec le tracé proposé par le député de Douai, on pourrait faire un raccourci économisant 6 a 7 kilomètres au moins, et en conservant tout l'avantage existant sur la ligne passant par Bouvigne et Avelley.

Malgre ces considérations ~~par~~ personne ne saurait contester l'importance, comme il importe d'arriver a une prompt solution, et en tenant compte de la position actuelle de la question, M. Albert Grevy ne croit pas devoir en définitive s'opposer au projet de loi.

M. le Colonel Meinadier, en présence des observations présentées par M. Albert Grevy demande s'il ne conviendrait pas d'interroger sur la minute de la guerre sur les divers points touchés au sujet de la question stratégique et du raccourci éventuel avec la station de Beaumont le-Dame.

M. Albert Grevy donne lecture ^{du passage du} compte rendu de la séance de la chambre, où fut discuté le projet de loi.

M. Cuvierat fait observer qu'en jetant les yeux sur la carte et sur le tracé bien difficile de faire entre Bouvigne et Beaumont le-Dame une ligne ne présentant qu'un développement de 9 a 10 kilomètres.

M. Albert Grevy rappelle les termes du rapport de M. Languillien qui constatent l'utilité incontestable de ce raccourci.

M. Chardon est comme M. Albert Grevy un peu peuplé au sujet des intérêts respectifs de deux départements, mais surtout au point de vue de l'intérêt général - Or il remarque que le tracé proposé n'a que 40^{kil}, tandis que dans le contreprojet le développement de la ligne atteindrait 49 kilomètres. Il a donc une différence de 9^{kil} en faveur du tracé adopté, le traduisant par une diminution de dépenses de 1 000 000⁺ environ.

A

à ce point de vue surtout il ne saurait y avoir doute sur le choix à faire
si on considère maintenant que les populations desservies par le plus long
parcours ne dépassent que de 1500 habitants celle qu'embrasse le premier tracé.
Il ne semble pas que cette différence puisse justifier un accroissement de
différence aussi considérable que celui qu'il faudrait prévoir.

Enfin, le raccordement avec la station de Douenne le Dames, n'est qu'eventuel, et
il ne paraît pas rationnel de sacrifier l'économie présente à une économie
absolument aléatoire et qui ne sera peut être jamais réalisée.

L'honorable sénateur approuve donc complètement le tracé adopté par
l'administration et par le conseil.

M. Gevry donne de nouveaux détails sur les ~~tracés~~ l'ensemble du projet et sur
les ~~avis émis par le sénateur~~ divers avis ~~qu'il~~ auxquels il a donné
lieu tant dans le conseil général de deux départements que dans le conseil
municipaux, les chambres de Commerce de Sarançon et le conseil général des
Ponts et Chaussées lui-même. Il discute et combat les arguments avancés par
M^l honorable M^l Chardon. Il déclare au terminant que personne, absolument personne
n'a adopté le tracé proposé de l'administration.

M. le Colonel Menard est une comme l'honorable M^l Chardon qu'on a pu être
un peu du chemin de fer thalysien, et il craint que si la ligne actuelle est adoptée
on ne vienne à bref délai, solliciter le raccordement sur la station de Douenne le
Dames ce qui se définitivement nécessiterait une nouvelle augmentation de dépenses. Il
s'élève donc qu'il craint au lieu de son indifférence d'entendre le membre de la gauche
au sujet de cette ligne éventuelle.

M^l Gevry insiste sur le point qu'il a toujours tenu à l'heure, à savoir que
le tracé aujourd'hui proposé, n'avait été adopté absolument par personne.

M. Curviot ~~reconnait~~ reconnaît que le tracé ~~adopté~~ par l'administration
est une véritable boucalance entre les intérêts en présence et ne satisfait complètement
aucun d'eux. Mais il propose de ne pas oublier que ce tracé est de beaucoup le
plus économique et n'allonge nullement la distance entre Sarançon et Douenne quoique
ce soit dit M^l Gevry. Et à ces divers points de vue, l'honorable sénateur croit que
l'on ne doit pas hésiter à l'adopter.

M. Lalanne insiste sur les avantages que présente le tracé de l'administration

au point de vue de raccordement avec la ligne de Charroux à Veroul.
M. le Président demande si la commission est d'accord d'entendre ni le ministre de la guerre
et si elle ne conviendrait pas alors d'entendre en même temps ni le ministre des Travaux Publics.

La commission décide qu'il y a lieu d'entendre simultanément les deux ministres
de la Guerre et des Travaux Publics.

La séance est levée. Le rapport de M. La séance est levée

le secrétaire
G. Beral

de Président
C. Lalanne

Séance Du Jeudi 28 Mai 1885

Présidence de M. Lalanne

Présents: M. Beral, secrétaire, Krentz, Albert Geary

L'ordre du jour appelle la discussion sur le projet de loi ayant pour objet de déclarer d'utilité
publique l'établissement de deux chemins de fer d'intérêt local à voie étroite: l'un de
la Ferle Souv. Jouarre à Montmerail, l'autre de Chouleroux à Chateau-Landon.

M. Krentz, expose une des dispositions de l'art. 5 du projet de loi, qui autorise la
société concessionnaire à émettre des obligations pour la totalité des dépenses de l'établissement.
Il considère que c'est là une violation formelle de la loi de 1880.

M. Albert Geary estime que dans l'espèce cette violation est plus apparente que réelle. Car
la loi de 1880 paraît surtout viser l'émission d'obligations faite en vue d'exécution.

M. au contraire la Société ne pourra émettre d'obligations que lorsque les lignes seront
complètement achevées et mises en exploitation, c'est à dire lorsque le gage à donner aux
concessionnaires sera acquis ~~complet~~ toute sa valeur. Il faut remarquer d'ailleurs que
le capital de la Société, en gage à la vérité, au moins en partie pour d'autres lignes,
est de beaucoup supérieur au capital d'établissement et ~~après~~ toute au capital
d'obligations à émettre. Il ne semble donc pas que ce puisse être une objection
fondamentale à la combinaison proposée.

M. Lalanne reconnaît la ^{valeur} ~~justesse~~ des observations de l'honorable préopinant, mais il
ne peut cependant le ranger complètement à son avis. La loi de 1880 a prévu et est en cas,
le cas où cette disposition pourrait être abandonnée, lorsqu'une Société déjà concessionnaire
d'autres lignes, présenterait un bénéfice net sur ces dernières lignes.

M. Geary fait ressortir l'importance du capital social de la compagnie concessionnaire qui lui

paraît fournir et au delà toutes les garanties que l'on peut exiger, il reconnaît qu'à un moment donné, lorsque la Compagnie le trouvera convenable d'un plus grand nombre de lignes, qu'elle aura par suite à garantir avec son capital-actions, les revenus ^{d'un} capital obligation, plus considérable, il pourra être bon de s'arrêter choisis dans les conditions actuelles, il ne croit pas qu'il puisse y avoir le moindre danger à approuver la combinaison proposée.

M. Hérault rappelle que ce surplus a été l'objet d'une lettre d'avis dans la commission précédente. Il avait fait observer que par cette transformation du capital-actions de chaque ligne en capital obligation, on pourrait arriver à une situation des plus dangereuses. Le conseil d'état avait proposé une transaction, et tout en admettant qu'on pourrait aller, au delà des bornes de la loi de 1880, il avait demandé qu'au moins un capital actions restât attaché à chaque ligne.

La loi de 1880 a fait à la vérité une exception pour les Compagnies déjà exploitantes, mais seulement pour celles qui retiennent un bénéfice de leurs exploitations et peuvent hypothéquer ces bénéfices pour garantir un emprunt à émettre.

La combinaison dont il s'agit est certainement très dangereuse. Elle pose de très graves intérêts des concessionnaires. Mais quelles seront les garanties pour les obligataires? Qu'il arrive un incident quelconque, une catastrophe quelconque ou simplement, ce qui se produira inévitablement, le renouvellement des voies ou du matériel ou pourra-t-on trouver les ressources nécessaires? Dans le capital actions? oui! mais s'il est déjà engagé? Et pourrait-il d'ailleurs quelle que soit son importance actuelle, répondre à toutes les exigences de nombreuses lignes dont la Société se trouvera concessionnaire?

M. Grévy ne peut que s'associer aux considérations développées par l'honorable M. Hérault, en tout qu'on les prend au point de vue général. Elles semblent d'ailleurs s'appliquer surtout aux Compagnies qui ayant tout dépensé leur capital actions et l'ayant remplacé par le capital obligation n'auraient plus rien. Mais ce n'est pas le cas - car si la Société continuait indéfiniment ce système, les dangers signalés par M. Hérault, pourraient certainement devenir de plus en plus graves. Mais il ne croit pas que dans la situation de la Société demanderesse, et en présence de son capital actions si considérable, on ait à se préoccuper de ces dangers.

M. Doume le tiers du payage du report présenté à la Chambre, concernant celle d'Alger, et conduisant à son adoption.

M. Krantz fait observer que le capital action, s'il n'est pas engagé, ne peut pas donner de revenu. M. Lalanne reconnaît qu'une dépense faite avec habileté d'un capital employé peut être rationnelle mais n'avoir aucun résultat pratique. Or, les lignes peuvent couvrir leurs frais d'exploitation et couvrir même l'intérêt du capital. Mais si elles ne donnent rien au delà, comment pourra-t-on faire face aux dépenses imprévues?

M. fait remarquer qu'en définitive cette disposition n'engage pas les finances de l'état plus que la loi de Juin 1880 elle-même.

M. Guyot-Latourne pense que l'objection de M. Krantz reste debout.

M. Grévy répond qu'on admet qu'une petite compagnie peut faire un chemin mètre avec un capital action, et mètre avec un capital obligation. Quelle garantie offrirait elle de plus que la Société actuelle avec son gros capital action.

M. Lalanne observe que le capital action n'est pas complètement versé, qu'il n'y a que le quart, et qu'il est à craindre que si l'on peut faire face à des emprunts, la Société feroit un appel de fonds, des actionnaires ne s'empresseraient guère de répondre à cet appel.

M. Krantz sait que le Conseil d'Etat, saisi en ce moment de questions analogues, ~~travaille~~ manifeste une résistance bien peu énergique.

M. ajoute que la compagnie n'a que le quart du capital versé soit 7 500 000^f, et qu'elle a déjà 586 kilomètres représentant à 6000^f par exemple... 35 040 000^f. D'une autre côté les devis estimatifs ne renferment jamais de prévision pour approvisionnement et jours de roulement même sur un délai de 6 mois. Comment la Société y fera-t-elle face? M. croit toujours qu'à la dernière limite les compagnies ne peuvent guère éprouver la crise de renouvellement de la voie et du matériel.

M. Grévy réplique que si l'on lui rend l'honneur de M. Krantz, on le mériterait plus sur avec ce chemin de fer d'intérêt local qu'avec les lignes d'intérêt général. Il rappelle ce qui a été fait précédemment pour la ligne de Turet à Mostaganem et particulièrement pour une autre ligne algérienne.

M. Lalanne ne conteste pas la justesse des observations de M. Grévy. mais il croit que les observations qui ont été présentées dans le cours de la séance locale mentionnées dans le rapport, et qu'on pose bien nettement au Gouvernement la question de savoir à quelle limite il compte s'arrêter.

M. Doral est chargé de rapport sur le projet de loi relatif au rattachement de la ligne
Francaise avec les lignes de Luxembourg.
La commission agira le lundi de la semaine à la prochaine séance

Le secrétaire

E. Leroy

Le Président

L. Lalanne

Séance du Jeudi 4 Juin

Présents MM. Lalanne président, Doral secrétaire, Krantz, Meinadier,
Chardon, Guyot Lavaline. - Le procès-verbal de la dernière séance est lu et adopté.

M. Chardon donne lecture de rapport sur le chemin de Lure à Louhans

Le rapport est adopté.

M. Doral donne lecture de rapport sur le projet de loi relatif au rattachement des

chemins de fer Français et Luxembourgeois. Il fait observer qu'avant d'adopter la
conclusion du rapport, il est nécessaire de demander au ministre de la guerre quelques explications au point
de vue stratégique. Le rapport est adopté, sous les réserves indiquées par M. Doral

La séance est levée à 2 heures.

Le secrétaire

E. Leroy

Le Président

L. Lalanne

Séance du jeudi, 11 Juin.

Présents : MM. Lalanne, Krantz, Colonel Meinadier, Gilly
et Chardon. Le procès-verbal de la précédente séance est lu et adopté.

M. Meinadier donne lecture du rapport relatif au chemin de
fer de Palaiseau à Villeneuve - St. Georges.

Le rapport est adopté.

Ensuite M. Meinadier donne quelques explications sur un
chemin de Corbeil à Melun et à Monttereau, et pense qu'il serait
le cas d'entendre le Ministre des Travaux publics sur les conditions
financières.

La commission adopte cet avis, avant de prendre, quant
au fond, une décision.

En outre, M. Krantz pense, de même que le précédent
rapporteur, qu'il serait le cas d'entendre aussi le Ministre, à propos
d'un chemin de fer d'intérêt local dans le département de Seine
et Marne, sur le point relatif aux obligations qui seront émisees
par la compagnie concessionnaire. Il entre, à ce sujet, dans

diverses considérations.

La commission décide que le ministre sera entendu tant sur ce chemin de fer que sur le précédent.

Enfin M. Chardon est nommé rapporteur d'un projet de loi relatif au chemin de fer de Verton à Berck (pas de Calais). Avant la fin de la séance, M. Guyot-Larivière, arrivé dans l'intervalle, approuve les décisions antérieures.

La séance est levée à 2 heures. M. Chardon remplit les fonctions de secrétaire, en l'absence de M. Béral, empêché.

Le secrétaire,
Gilmanneau

Le président,
E. Talang

Séance du Samedi 15 juin 1888.

Présents: MM. Lalanne, colonel maraîcher, Allat Gravy, Chardon, Derail, Lestaise.
M. Derail rend compte de l'entrevue qu'il a eue avec M. le ministre de la guerre, et donne connaissance des avis émis par l'administration de la guerre à deux reprises différentes, sur le raccordement projeté avec les chemins de fer luxembourgeois.

Ces avis constatent que le ministre de la guerre a donné son adhésion au projet proposé, sous certaines réserves relatives à l'arrondissement certain point spécial de la construction, et notamment à l'établissement de pont sur le Chas.

La commission estime que ces réserves ne peuvent actuellement faire obstacle à l'adoption de la convention et qu'il y aura surtout lieu d'en tenir compte au moment de la conclusion définitive et de l'approbation des traités. Elle approuve donc de nouveau le rapport de M. Derail qui sera le déposer à la prochaine séance sur le bureau du Sénat et Chardon donne lecture de son rapport sur le projet de loi ayant pour objet de faciliter l'attelage public l'établissement d'un chemin de fer d'intérêt local de Verton à la plage de Berck (Pas de Calais).

Le rapport est adopté et sera déposé sur le bureau du Sénat à la prochaine séance.
La séance est levée.
Le secrétaire

E. Béral

Le Secrétaire

14
Séance du Vendredi 19 Juin

Présents : M. Lalanne, Secrétaire - Desat Secrétaire, Krouly, Faillly, Curvet
et Beynacq.

M. le Ministre des Travaux Publics et M. Secard Secrétaire général de Chemin de fer
assistent à la séance.

M. le Colonel Beynacq présente diverses observations au sujet de la ligne de

Corbeil à Montargis. Il signale les oppositions qui ont été faites par un grand nombre

d'habitants dont les propriétés sont traversées; et il insiste sur le côté élevé de cette ligne qui ne paraît
répondre à aucun besoin pressant. Le chemin de fer est à la vérité compris dans les lignes considérées
ensemblement; mais il y a lieu de se demander si cette contribution est bien urgente.

M. Secard fait observer que la seule question à débattre est celle de l'opportunité et
de l'urgence de la ligne. Il fait remarquer que plusieurs autres lignes ont été considérées,
éventuellement dans les mêmes conditions et que peut-être quelques-unes eussent pu
avoir la préférence. Mais le Ministre des Travaux Publics n'a pu que s'en tenir devant
les demandes extérieures de l'administration de la guerre. Le Ministre pourra décider s'il le veut
les considérations stratégiques invoquées en faveur de cette ligne. Mais le Ministre des
Travaux Publics ne le pouvant pas. On ne peut constater que cette ligne servira de dégagement
très avantageux à la Compagnie de la Méditerranée mais même à ce point de vue
l'encombrement de trains qui existe sur la ligne de la Méditerranée au-delà de Villeneuve
(St George justifie suffisamment la contribution de cette nouvelle ligne).

M. Curvet demande si la ligne de Corbeil à Montargis a été l'objet d'une demande
générale des Ministres de la guerre ou si au contraire elle est simplement comprise dans le
programme général des travaux stratégiques.

M. Secard répond qu'elle est ~~entièrement~~ ^{pour le principe essentiel} comprise dans le programme général; mais
qu'en présence des instances du Ministère de la guerre, ~~il est impossible~~ ^{pour le principe essentiel} de ces travaux, on
ne saurait sans compromettre les intérêts de la défense, en ajournant la construction de cette
ligne qui présente d'ailleurs un intérêt tout particulier au point de vue de ses
avantages commerciaux.

M. Lalanne fait observer que si cette ligne doit présenter de tels avantages pour la Compagnie
de Saint-Hippolyte à Montargis, il serait juste que cette Compagnie participât au moins aux dépenses
considérables qu'entraînera cette construction.

M. Secard répond que tel avait été son avis au début; mais qu'après les conversations

qui ont été conclues, il serait difficile d'obtenir des sacrifices de la Compagnie
 et le ministre des Travaux Publics reconnaît qu'en point de vue des
 intérêts locaux, cette ligne ne présente pas des avantages bien considérables, et il rappelle
 à toute leur valeur, les observations présentées par le colonel Meynadier et par
 l'honorable M. Labarre. Mais il croit qu'en présence des intérêts stratégiques
 que peut sauvegarder cette ligne, et qui pourraient être compromis par l'abandon
 de la loi, le Sénat ne devrait hésiter à adopter le projet qui lui est soumis.
 M. Meynadier rappelle ce qui s'est passé au sujet d'une ligne dont on invoquait
 aussi principalement le caractère stratégique, et qui paraissait peut-être un peu trop avoir
 un autre caractère. Le Sénat a refusé mais le commission et le Sénat d'arrêter
 devant les instances de M. le ministre de la guerre.
 M. Senat fait observer que les mêmes objections ne peuvent en aucun cas s'appliquer
 à la ligne en question.

Après quelques observations échangées entre M. le Sénat et M. le Directeur de chemin de fer
 au sujet des dispositions des dernières conventions avec les grandes compagnies,
 la discussion est close.

L'ordre du jour appelle la discussion sur le projet de loi relatif aux chemins de fer d'intérêt
 local de La Ferte Souvignonne à Montmort et de Montmoreau à Chateau-Landon -
 M. Brault demande d'abord s'il ne conviendrait pas d'insérer dans la convention
 une disposition analogue à celle qui a été inscrite dans d'autres conventions analogues,
 et portant que le Capital de la Société ne pourrait être affecté en des dépenses
 étrangères à la construction de chemins concédés, sans une autorisation du conseil d'état.
 M. le ministre des Travaux Publics et M. le Directeur général adhèrent complètement à la
 proposition de M. Brault.

L'honorable Sénateur rappelle ensuite la disposition de l'article 18 de la Loi du 11 juin
 1880 au sujet de la formation du capital et de l'émission de obligations.

Les conventions actuellement soumises au Sénat, la une à la Compagnie, la seconde
 des ~~conventions~~ ^{conventions} tout le capital ou remplacer tout le capital de construction par
 un capital obligations. Il peut y avoir lieu de lui grever d'impôts - c'est un capital
 versé de 750000^t environ, la Compagnie, qui possède déjà de nombreuses concessions a
 du faire face à des dépenses, ne s'élevant pas à moins de 4200000^t. Toutes les dépenses
 toutes les annuités seront complètement absorbées par les obligations qui arriveront. Et s'il

produit de dépenses irréversibles, notamment le renouvellement de la voie et du matériel comment y faire face? on ne peut compter sur l'économies de réaliser des économies d'exploitation - les résultats obtenus sur les lignes analogues sont le pour le démontre.

La disposition de la loi de 1880 était beaucoup plus large; mais qu'elle laissait toujours la possibilité d'engager les revenus garantis au capital actions. D'un autre côté on ne doit pas oublier que les Compagnies possèdent déjà de nombreuses lignes qui desservent sur toute la partie du territoire, ne s'en procureront pas moins solidairement et pourront avoir toute la ressource au même moment au capital social, ce capital pourra être différent.

En résumé la Société actuelle devant avoir au moins les 1/3 de son capital social réalisé, et elle devrait commencer

M. Krantz dit, qu'aux termes de la loi les obligations ne peuvent être autorisées qu'après dépense de 1/3 du capital actions -

M. le Directeur des Chemins de fer dit qu'à l'occasion des chemins de fer d'intérêt local de la Gironde, la question s'est déjà posée. La combinaison consistait à prendre comme fonds de roulement le capital actions - Elle a été accueillie par le Conseil général des Ponts et Chaussées et par le Comité Consultatif.

M. le Directeur avait, à l'origine, été défavorable au système. Au sujet des chemins de fer d'intérêt local de la Somme, M. Picard avait maintenu son opinion favorable - ^{au conseil d'Etat} Les uns penchaient pour le retour pur et simple à la loi de 1880, d'autres pour un système transactionnel - Les premiers allaient jusqu'à l'effet rétroactif.

Sur la construction, on pose des risques à court - Sur l'exploitation il y avait des aléas. Le Conseil d'Etat, après discussion, avait été d'avis de limiter les émissions d'obligations de manière à couvrir les mécomptes probables.

Le projet de loi présenté à la Chambre n'a pas tenu compte de l'avis unanime du Conseil d'Etat.

On a cru suffisant d'interdire l'emploi du capital actions.

pour d'autres affaires — C'est une garantie — Est-elle assez complète ?

Depuis lors, le Conseil d'Etat a persisté dans son premier avis. M. le D^r a insisté pour que 1/3 du capital actions soit immobilisé dans chaque entreprise. Les deux avis se sont engagés pour l'avenir, à se soumettre à l'avis du Conseil d'Etat — Donc l'avenir est ~~clair~~ ^{à l'égard}

Tout le ^{cas} des chemins départementaux, il y a appel — Soit quand des actions, dans un tout 1/3 million, c'est à peu près le total des travaux concédés. Pour les chemins de fer économiques, il n'y a eu rien. On n'a qu'un quart —

M. le Directeur reconnaît qu'il y a solidarité entre les divers départements. Cette solidarité vaut mieux que la division en sociétés multiples —

Il fait observer que la loi de 1880 s'autorise l'émission d'obligations avant l'achèvement, pour les lignes nouvelles, l'émission a lieu seulement après exécution —

Il demande que la loi actuelle soit votée, toute réserve faite pour les lois ultérieures —

M. Maury renouvelle ses craintes; il craint que l'immobilisation de 1/3 du capital actions ne soit pas suffisante. On ne fait, pendant les premières années, aucune réserve en vue de la réparation des rails, des accidents possibles etc —

La loi n'est d'ailleurs pas en droit de permettre l'émission d'obligations lorsqu'elle n'aura pas réalisé 1/3 du capital actions (loi de 1880) —

Non soumis en fait d'un danger, ce il faut prendre des résolutions sages — pour sauvegarder les obligataires —

M. Picard demande à la Commission de voter la loi actuelle. Il reconnaît qu'il y a désaccord avec la loi de 1880, mais cependant légal de permettre les obligations avant la réalisation de 1/3 du capital actions —

M. le Ministre et M. le Directeur se retirent —

Après un échange d'observations entre les membres de la Commission, la Commission a prouvé sa décision. Le Président. Le Secrétaire

Curry

Séance Du Jeudi 25 Juin

Présenti: MM Latawiec, président, Séral Secretaire, Krautz, M. emilien Guyot-Lavaline, Cuvinat, Gailly.

L'ordre du jour appelle la discussion sur le projet de loi relatif aux chemins de fer ~~de l'Alsace~~ ~~et de la Lorraine~~ d'intérêt local de la ligne de Jouarre à Montmarais, et de Montmarais à Chateau-Landon.

M. Krautz donne lecture de son rapport. Dans lequel il reconnaît en tous les cas l'existence de l'art. 6. (sur projet analogue), ~~qui~~ ~~est~~ ~~de~~ ~~la~~ ~~compagnie~~ ~~d'employer~~ ~~les~~ ~~capitaux~~ ~~à~~ ~~des~~ ~~autres~~ ~~entreprises~~ ~~autres~~, que ~~est~~ la contribution de la ligne qui lui soit concédée, et conclut en défaveur au sujet du projet de loi.

M. Cuvinat expose qu'à son avis, la commission tout en adaptant les principes exposés par M. Krautz, avait voulu se présenter comme conciliant, au texte même de ces principes seraient appliqués, mais qu'on pourrait au besoin abandonner ce texte après la déclaration formelle que le ministre s'est engagé à faire au tribunal.

M. Latawiec partage l'opinion de M. Cuvinat. Et rappelle que ces projets avaient été élaborés en même temps que ceux d'autres départements auxquels il a été donné satisfaction de sorte que les départements intéressés aujourd'hui se rendraient difficilement compte d'une décision de complètement en contradiction avec celle qui ont déjà été prises.

M. Krautz répond que si tous les projets dont vient de parler M. Latawiec, avaient été présentés en même temps, ils auraient été certainement tous rejetés. Et le demande à quelle fin on pourrait bien imputer ^{à la Commission} les torts de cette décision, alors que les conventions et le Gouvernement lui-même avaient déjà été nettement prévus. Cependant il ne saurait blâmer la Commission de ne vouloir pas le montrer encore telle son bon exposé et bon travail. Il est donc tout prêt à ajouter à son rapport un paragraphe dans le sens qui vient d'être indiqué.

M. Latawiec insiste sur les observations présentées par M. Cuvinat.

M. Krautz se range absolument à son avis. Il ajoutera à son rapport un paragraphe additionnel et préparera un texte sur ce sujet.

M. Séral donne lecture de son rapport sur le chemin de fer de Babin à Blémont. Après quelques observations échangées entre M. Krautz, Cuvinat et le rapporteur, le rapport est adopté et sera déposé à la première séance.

La séance est levée

Le Secrétaire

Séral

Le Président

Séance Du Jeudi 2 juillet.

Présents: M. Lalanne président, Séral secrétaire, Chardon, Krouly, Gailly, colonel Merisac - Guyot-Lavaline - Allard Gravy, Cuvierot
 M. Chardon est chargé de rapport sur le chemin de fer de Modzbach à Mecheria
 M. Guyot-Lavaline examinera le projet de chemin de fer de Layuelle au mont Doré.
 Le rapport du chemin de fer de Saint-Maryrou à Cervant est confié à M. le colonel Merisac
 et celui du chemin de fer d'Armentières de Langres à M. Séral.

Le secrétaire

Le Président

Séral

Séance du Mercredi 4 juillet

Présidence de M. Lalanne président,

Présents: M. Lalanne, président, Séral secrétaire, Chardon, Krouly, Guyot-Lavaline
 Allard Gravy

M. Guyot-Lavaline donne lecture d'un rapport sur le projet de loi relatif à la ligne de Layuelle au mont Doré.

Le rapport est approuvé et sera déposé à la séance de ce jour.

M. le colonel Merisac présente de nouvelles observations au sujet de la ligne de Corbeil à Montargis. Il rappelle les critiques et les attaques dont cette ligne a été l'objet tant à la chambre qu'au Sénat. Il fait observer qu'on a surtout insisté sur l'aspect stratégique de cette ligne. C'est à ce point de vue que la commission a décidé de demander au ministre si l'urgence était telle qu'il fallait en effet donner ce chemin de fer des d'autre lignes, vivement réclamées par les populations.

L'honorable membre donne lecture de la réponse du ministre de la guerre et ressort que cette ligne n'occupe que le dernier rang dans le classement de la ligne d'intérêt stratégique, arrêté en 1882, et que par suite le ministre ne verrait aucune inconvénient à ce que la contribution fut prise par d'autres présentant bien plus que celle-ci le caractère stratégique et notamment la ligne de Cosne à Clamecy avec aménagement des bords.

Il fait cependant remarquer que le ministre des Travaux Publics a vivement insisté au point de vue commercial.

M. Krouly expose que la situation financière et le programme croissant de travaux justifiaient pleinement l'ajournement.

Le gouvernement pourrait d'ailleurs avoir pour résultat d'amener la compagnie d'Orléans-Méditerranée à faire de son côté des sacrifices aux importants

M^r Lalanne approuve ces observations

M^r le colonel Mennadier rappelle de nouveau l'ensemble du nombre des travaux
Séjournés au sein de la commission.

M^r Lalanne est d'avis qu'il faut ajourner la décision, mais peut-être y aurait-il lieu de
déposer cependant un rapport.

La commission décide qu'il y a lieu d'ajourner la décision, sauf à provoquer une
entente entre les deux ministères.

M^r Chardon donne lecture de son rapport sur le projet de loi ayant pour
objet de donner à la compagnie Franco-Algérienne la concession définitive
de la ligne de Mostaganem à Mechéria qui avait été concédée pour le compte de
ministère de la guerre.

Cette affaire est adoptée et sera déposée sur le bureau de la commission.

M^r Leygnac spécifie la difficulté qui s'est élevée entre l'état et la compagnie
sur le sujet de la station de Hraïfallah à Mostaganem que la compagnie considère comme
étant un simple chemin d'exploitation, tandis que l'état la considère comme faisant partie
des 70 kilomètres d'Orger à Saïda, concédés sans intervention ni garantie.

Après quelques observations échangées entre M^r Albert Grany, M^r Mennadier et Lalanne
M^r Desailly, M^r Chardon, la commission approuve le rapport tout en concluant

tendant à adapter le projet de loi proposé. Le rapport sera déposé à la séance de ce jour

M^r le colonel Mennadier donne lecture d'un rapport sur le projet de loi
relatif aux chemins de fer de Sont de Montgou à Arvant.

Le rapport aboutissant à l'adoption du projet est approuvé.

M^r Desailly lit son rapport sur le chemin de fer d'intérêt local à voie étroite et à
creusement devant relier les villes de Lanyree à la gare de Lanyree Marne

Le rapport est adopté et sera déposé à la séance de ce jour.

La séance est levée

Le Secrétaire
S. Remy

Le Président
L. Lalanne

Séance du Jeudi 9 juillet

Présidence de M. Salanne

Présents: M. Salanne, Berat secrétaire, Cuvemat, Krauty

M. Berat donne lecture d'un rapport sur le projet de loi relatif au chemin de fer de
Louth au Ban de Berra

La commission approuve ce rapport mais ~~est~~ davis qu'il y a lieu d'exprimer plus vivement
les regrets ~~projet~~ ~~qu'on~~ lui fait éprouver l'adoption de la voie étroite.

M. Berat donne ensuite lecture de son rapport sur le chemin de fer de la Source à Eynel
le rapport est adopté et sera déposé à la séance de ce jour.

M. Cuvemat donne lecture d'un rapport sur le chemin de fer d'argentaut à Mantle,
le projet est adopté et sera déposé à la séance de ce jour

Le secrétaire
Berat

Le Président

Séance du 11 juillet 1888

La séance s'ouvre à 1^h 1/2

Présents: M. Salanne, Cuvemat, Krauty, Gailly, A. Grivy,
C. Merinat

M. Cuvemat donne lecture de deux rapports qu'il a préparés
sur le projet de loi relatif aux lignes de Valmorand à Epiais-Rbas
et au réseau d'intérêt local de la Savoie.

Ces rapports sont adoptés.

M. Krauty donne lecture de rapport qu'il a préparé sur
le projet de loi relatif au chemin de fer de St-Jurrien au Catlet.

Ce rapport est adopté.

La séance est levée à 2^h

P. Le Secrétaire

Cuvemat

Seance Du Jeudi 16 Juillet

Présents: M^{rs} Gailly, Albert Grevy, Cuvierot, Deral
 M^r Cuvierot donne lecture de son rapport sur le projet de loi relatif au chemin de fer
 de Dieppe au Bône - le rapport est adopté et sera déposé à une des prochaines séances
 M^r Gailly est chargé de rapport sur le projet de loi concernant les chemins de fer
 d'intérêt local des Landes
 M^r Deral fera le rapport sur le chemin de fer de Auch à Eau à Ouled. Raymond.

La commission se réunira Samedi prochain

La séance est levée

le secrétaire

G. Grevy

le Président
 G. Grevy

Seance Du Samedi 18 Juillet

Présents: M^{rs} Albert Grevy, Gailly, Deral, Cuvierot,

M^r Gailly donne lecture de son rapport sur le projet de loi relatif au réseau des
 chemins de fer d'intérêt local du département des Landes.

le rapport est adopté et sera déposé à la séance de ce jour

M^r Deral lit son rapport sur le chemin d'air de Sada aux Ouled. Raymond

le rapport est adopté et sera déposé à la séance de ce jour

le secrétaire

G. Grevy

le Président

G. Grevy

Seance Du Jeudi 30 Juillet

Présents: M^{rs} Laloume président, Deral secrétaire, Kervy, Cuvierot,
 Grevy, Gailly.

M^r Schoelcher est introduit et produit diverses observations au sujet de
 chemin de fer à remorque de la Courbe à Monte Carlo - et donne lecture d'une lettre
 protestant énergiquement contre l'établissement d'un pareil chemin qui n'a d'autre
 but que d'alimenter le hôpital de Monte Carlo

L'honorable sénateur ajoute que le chemin de fer n'a en effet d'autre but que celui
 qu'on veut d'indiquer, il assisterait vivement auprès de la commission pour faire
 rejeter ce projet

M. Lalanne, qui a eu ce jour-ci une entrevue avec le ministre des Travaux Publics expose à la Commission, les considerations qui paraissent exiger une prompte solution au sujet du projet de chemin de fer de Dieppe au Havre avec embranchement sur Etretat et Caumont, qui avait accepte la mission de faire le rapport sur cette affaire, fait connaître les motifs qui l'ont decide à Decliner cette tâche. Il signale notamment l'absence des enquêtes réglementaires, tant sur certaines variantes que l'on propose, que sur l'embranchement d'Etretat et il rappelle sur ce dernier point l'avis favorable de Comert de Soubert et Chauvry. Il fait observer en outre que l'embranchement d'Etretat ne n'est pas compris dans la loi de classement de 1879, a fait l'objet de réserves expresse de la part de la Compagnie de l'Ouest.

M. Lalanne donne lecture d'une lettre de la Compagnie de l'Ouest faisant ressortir que les variantes par offranville permettraient de réaliser une économie de près de 2300000. Il ajoute d'ailleurs que quoiqu'il n'ait été indiqué, dans la lettre par une lettre de non recours pour les variantes qui seraient être proposées. Il fait en outre observer que l'embranchement d'Etretat a été hautement approuvé par le ministre de la guerre. On peut en outre considérer cette ligne comme pouvant être rangée dans les lignes non indispensables que le ministre s'est réservé d'imposer aux diverses Compagnies. Et il ne faut pas oublier en outre que plusieurs lignes classées par la loi générale, ont vu leur loi déclarative d'utilité publique modifier notablement le tracé.

M. Carriat répond que pour la variante d'offranville il n'y a eu aucune enquête et que les instances n'ont pas été appelés à donner leur avis. Il insiste sur le fait que l'on maintienne le texte primitif du projet de loi du Gouvernement c'est à dire pour que l'on supprime la mention d'offranville. Quant à l'embranchement sur Etretat, il se fonde sur la lettre du ministre en date de décembre 1881, dans lequel son adhésion au tracé par le littoral s'entend par Fecamp et Etretat.

M. Lalanne rappelle que le ministre des Travaux Publics en défendant le projet s'éloignant du littoral a déclaré que pour donner satisfaction au ministre de la guerre, il proposait de construire un embranchement sur Etretat.

M. Kœnig constate que les deux objections de M. Carriat sont les mêmes, notamment en ce qui concerne les variantes que ne touchent même pas les points fixes dans le projet général. Et il le demande. Si elle ne comprendrait pas d'ajouter une deuxième quelconque jusqu'à la station d'autant plus qu'on pourrait même s'exposer à faire rejeter tout le projet.

La commission décide qu'elle se réunira ~~le mardi prochain~~ demain
vendredi à 1 heure, et que le ministre des Travaux Publics sera prié de venir
jouir ^{avec} la commission, les explications nécessaires, au sujet de la ligne de Dieppe au Havre
le lendemain le Samedi

exercice

Séance du Vendredi 21 août

Présents : MM^{rs} Lalanne Président, Beral Secrétaire, Brault, Frey, Guyot-Lavaline-
Cuvinat, Gally.

M^r Sicard Directeur des chemins de fer, délégué par le ministre des Travaux Publics, est
introduit au sein de la commission

M^r Beral demande si la ligne d'Étretat est comprise dans le projet de loi relatif aux lignes,
non dénommées à concéder à la Compagnie de l'Ouest.

M^r Sicard répond que non parce que la ligne d'Étretat était comprise dans le convention de 1883

M^r fait observer qu'à la vérité ^{l'}embranchement ne figurait pas dans la loi de 1883 ni
dans les conventions de 1883, parce qu'on supposait alors que le tracé de Dieppe au Havre
serait par le littoral et passerait de lui par Étretat. Ce tracé ayant été modifié pour traverser
perpendiculairement les terres, et abandonnant par suite Étretat, il a paru indispensable de rattaché
Étretat à la nouvelle ligne.

M^r Guyot-Lavaline constate qu'en somme cet embranchement a exclusivement en
vue Étretat et il croit qu'au point de vue des difficultés techniques les seules
qu'on ait rencontrées, certains projets analogues.

M^r Sicard insiste sur l'utilité de ~~ce~~ embranchement.

M^r Brault rappelle que la question avait été surtout posée par M^r Cuvinat au point de vue
des principes.

M^r Sicard réplique que un seul grand nombre de lignes ont été adoptées par le Parlement
avec des variantes tout aussi considérables que celles que l'on a signalées pour la
ligne actuelle.

M^r Brault estime que cette théorie soulèverait des objections d'un ordre général.

M^r de Frey demande quel est exactement le tracé mis à l'enquête.

M^r Sicard dit que c'est le tracé actuellement de la ligne principale, et que c'est précisément à la
suite de cette enquête qu'on a ajouté l'embranchement de Étretat.

M^r Frey demande quelle est l'opinion du ministre de la guerre au point de vue de l'intérêt

Ministère de la guerre

au sujet le ministre de la guerre avait vivement insisté en faveur du trac par le littoral.
Son successeur le général Bédot, le désintéressa de la question.

aujourd'hui depuis lors le général Compagnon rentre au ministère et insiste de nouveau en faveur du trac par le littoral.

M. Labrousse donne à ce sujet lecture d'une lettre du général Compagnon à l'appui du trac par le littoral.

M. Sicard fait observer que l'embranchement sur l'état donnera satisfaction aux vœux exprimés par le ministre.

M. Bédot demande si l'embranchement de Fécamp, contre lequel on n'a soulevé aucune objection, est dans d'autres conditions que l'embranchement sur l'état.

M. Sicard répond que les conditions sont absolument les mêmes.

M. Labrousse fait observer que le conseil général de la Seine-Inférieure en accord de 19 subvention de 20.000⁺ francs à l'Etat, tant pour le trac par le littoral que pour l'embranchement.

M. Frey demande de son côté l'utilité de ces deux embranchements.

M. Sicard répond que personne n'a contesté cette utilité et qu'en somme toute la question est de savoir si cet embranchement doit être considéré comme étant d'intérêt général ou simplement d'intérêt local.

M. Labrousse prie M. Sicard de donner quelques explications au sujet de la variante d'Offranville.

M. Bédot répond que cette variante avait été proposée par le conseil de l'Etat, mais que pour ne pas s'engager l'administration avait proposé de ne mentionner ni Offranville ni Offranville. Mais la Chambre a tenu à mentionner Offranville, par souci d'économie considérable qu'on pourrait réaliser, et qui élèverait à 2.600.000 d'après le C^{ie} d. 1.500.000 d'après l'ingénieur général. Cette considération a déterminé l'administration.

M. Curviot ne croit pas qu'il y ait lieu de soumettre cette variante à une nouvelle enquête, mais il proteste contre le procédé adopté par la commission de la Chambre au sujet de cette variante.

M. Bédot fait remarquer que le renvoi à la Chambre sur ce point serait un peu platonique et illusoire, puis que l'administration a déjà adopté la variante par Offranville.

M. Sicard appuie ces observations et insiste pour que le projet ne soit pas renvoyé à la Chambre.

M. Bédot demande s'il n'y a rien de mieux.

26
M. Grévy demande à M. Sécard si parmi les divers projets, ceux qui
gouvernement présenter et principalement peut être par leur valeur en temps utile
devant le Sénat, le gouvernement n'aurait pas à en recommander plus
particulièrement à l'attention de la Commission.

M. Sécard signale ceux des départements du Nord, de l'Indre et Loire et du Cher.
M. Krantz fait observer à ce sujet qu'il a été frappé de la différence existant dans
les cahiers des charges au sujet du minimum des rayons des courbes.

M. ~~Krantz~~ Sécard répond qu'il faut tenir compte des conditions topographiques
de la région desservie, et qu'en insérant au lieu des minima différents dans les
cahiers des charges, on ~~en a fait~~ n'a fait que traduire en chiffres ces conditions.

M. le Directeur général le retire.

M. le Sénat estime qu'il y a lieu de faire résoudre par le commun des
bonnes questions suivantes :

1^o y a-t-il lieu de déclarer d'utilité publique la ligne ferrée de Dieppe au Havre
cette déclaration est adoptée à l'unanimité.

2^o y a-t-il lieu de comprendre dans cette concession les 2 embranchements
de Fécamp et d'Étretat.

M. le Sénat reconnaît lui-même que l'embranchement de Fécamp ne peut
soulever ~~de~~ aucune difficulté.

M. Grévy fait observer que si cet embranchement est admis, celui de Étretat ne
peut plus soulever d'objection de principe. Il n'y a plus de doute sur son utilité. Il
faut le considérer comme d'intérêt général ou comme d'intérêt local. D'après les
observations qui ont été présentées il ne semble pas que cette question doive
faire encore une décision d'autant plus que cette ligne paraît devoir
largement faire ses frais.

M. Guilly appuie les observations.

La Commission décide par 4 voix ^{contre 2. voix} ~~d'admission~~ que'il y a lieu d'admettre
les deux embranchements dans la concession.

3^o La modification apportée par la Chambre pour fixer offrande comme point de départ

doit-elle ~~passer en la commission~~ être admise.

La Commission décide qu'il y a lieu d'adopter les variantes proposées
par la Chambre.

M. Cassin demande verbalement que le rapport luyraite les regrets de la minorité
au sujet des modifications ainsi apportés au projet primitif sans étude et sans enquête
M. Lalanne veut bien se charger du rapport.

M. le Secrétaire donne lecture d'un rapport sur le projet de loi
adopté par la chambre des députés ayant pour objet la concession éventuelle des chemins
d'intérêt local à la frontière suisse et l'approbation de la convention passée entre
la compagnie d'Orléans-Méditerranée avec l'état de Genève

Le rapport est adopté et sera reporté à la séance de ce jour.

La commission s'ajourne à demain samedi à 1^h 1/2

Le Secrétaire
E. Réa

Le Secrétaire

Séance du Samedi 1^{er} août

Présents MM. Lalanne président, Séral Secrétaire, Guyot-Lanatais, Albert Gony,
Gailly.

M. Brocard lit deux rapports :

- 1^o Sur le chemin de fer à voie étroite d'intérêt local de Bourges à Dun. Sur ce rapport
- 2^o Sur le chemin de fer d'intérêt général à voie étroite de Saincaize à Lapeyroue,
et de la Guenche à Chateaufort.

Les rapports sont adoptés et seront reportés à la séance de ce jour.

M. le Secrétaire donne lecture d'un rapport sur les chemins d'intérêt local de Ligniville
à Montbrison et de Grand-Brassay à Évreux-Indre

Le rapport est adopté.

M. Séral donne ensuite lecture d'un rapport sur le chemin de fer d'intérêt local à
voies étroites de Ligniville à Montbrison et de Grand-Brassay à Évreux-Indre. Sur ce rapport,
M. de la Roche et de la Roche-Manteau

M. Séral fait ensuite connaître une objection qui lui a été soumise ce matin même par
un fonctionnaire au sujet des conditions dans lesquelles les sociétés concurrentes auraient eu
à présenter leur offre, si fonctionnaire s'est plaint de ce que le cahier des charges qui avait
été communiqué à sa compagnie, fixait le minimum des rayons des courbes à 150^m
quoiqu'il eût été dit dans le rapport sur le chemin de fer d'intérêt local de la Guenche
le rapport est approuvé tandis que le rayon est réduit à 100^m dans le cahier des charges
définitif, et l'état probablement dans le cahier des charges communiqué aux compagnies
concurrentes.

M. Sicard Directeur des chemins de fer est introduit. Il expose que la Société Gouin avait été appelée la première à fournir des projets et à faire des offres. La Société des chemins de fer économiques fut ensuite invitée à fournir également des avant-projets et enfin la Société marseillaise vint en dernier lieu.

Toutes ces propositions étaient aux différences les uns de autres. C'est alors qu'il fut décidé de communiquer un avant-projet et un cahier de charges à chacune des Compagnies concurrentes. C'est après leurs nouvelles propositions que l'administration se prononça en faveur de la Société marseillaise.

N'ayant pas les pièces en main il ne saurait ^{dire} affirmer comment ~~ou~~ ^{elles} ont été rédigés le cahier de charges fourni aux Compagnies. mais il croit pouvoir affirmer qu'ils étaient identiques pour toute.

De suite il se fera de suite les recherches nécessaires et exécutera immédiatement la Commission.

Sous ~~le~~ ^{la} ~~benoite~~ ^{benoite} de ces observations le rapport est adopté.

M. Curvat lit son rapport sur le chemin de fer de la Tunisie

le rapport est adopté

la commission se réunit à lundi

le secrétaire

S. Leroy

le président

L. Calanne

le mardi 5 août

présents: M. Calanne président, M. Leroy secrétaire, M. Gailly.

M. Krautz lit son rapport sur la convention avec la compagnie de l'ouest

sur le projet de la construction d'un réseau à voie étroite dans l'intérieur de

la Bretagne

le rapport est adopté. et sera déposé au cours de la séance

le secrétaire

S. Leroy

le président

L. Calanne

Séance du 28 août 1885.

présents: M. Calanne, Curvat, Guyot Lavaline, Chardon, Gailly.

M. Boiral arrive à la fin de la séance.

M. Bérat se fait excuser de ne pouvoir assister à la séance au début de la séance.

M. Lalanne préside la séance et, en l'absence de M. Bérat, M. Charillon est désigné comme secrétaire.

M. Pareat demande à présenter quelques observations sur des chemins de fer d'annex à Albertville et d'Albertville à Moutiers. Il ne s'agit pas, dit-il, d'une déclaration d'utilité publique pour ces deux chemins de fer, laquelle est déjà intervenue, mais d'adopter le classement desdits chemins dans les conventions complémentaires passées avec la Compagnie de Paris à Lyon et à la Méditerranée. Il insiste, en donnant des explications et renseignements à cet égard, pour que la Commission des chemins de fer adopte ce classement.

M. le président prend acte de ces explications et renseignements et propose à la Commission d'examiner la question relative à la déclaration d'utilité publique du chemin de fer de Brienne à Soisy. MM. Gayot et des Roys ont demandé à être entendus.

MM. Gayot et des Roys sont introduits. Le dernier alors donne des explications sur la question dont il s'agit. Il expose qu'il est de l'intérêt général d'adopter, non pas le traité de l'administration, mais la variante ou traité direct : - 1^o parce que l'intérêt stratégique y est attaché, ainsi que le démontre une simple inspection des lieux, corroborée par une lettre du ministre de la guerre qu'il lit en séance ; - 2^o parce que l'intérêt de la région y est également attaché, à raison du revenu kilométrique qui sera plus élevé. La dépense de construction, ajoute-t-il, sera plus élevée, mais, vu le trafic plus grand par le traité direct, il estime que la différence ne peut dépasser 2 millions de francs.

M. Curviot, après avoir entendu MM. Gayot et des Roys, entre à son tour dans certains détails desquels il résulte, d'après les documents du dossier, que la différence pour la dépense de construction arriverait à 7.600.000 fr., en 2^o lieu, que le trafic par les deux traités serait sensiblement le même, en 3^o lieu, que l'intérêt stratégique est attaché au traité de l'administration, ainsi qu'il en résulte d'une lettre du 5 juin 1885, du ministre de la

Guerra, en 1^m lieu, que le délai de construction sera avancé de 18 mois environ, au grand profit des intérêts militaires.

La commission distribue :

1^o Le dossier ci-dessus, à M. Curvot ;

2^o Un autre dossier, relatif à un chemin de fer d'Aluze à Auch, aussi à M. Curvot ;

Elle donne à M. Bérat, le dossier relatif à une approbation du traité passé entre la C^{ie} P.-L.-M. et la C^{ie} concessionnaire du chemin du Vieux-Port et de la Canche de Marseille.

M. Krantz ensuite est nommé rapporteur de l'affaire relative au chemin de fer de Liqueuil à Montrison et du grand tronçon à Evres-sur-Indre.

Le dossier relatif au chemin de fer de Forbeil à Montceau par Melun, est de nouveau remis à M. le Colonel Meinadier, déjà nommé rapporteur.

L'ordre du jour étant épuisé, la séance est levée à 2 h 1/2.

Le Secrétaire,
Belhardou,

Le Président
L^e Talame

Séance de Samedi 5 Décembre

Présents : M. le Talame Président, Derat Secrétaire, Curvot, Chardou, Allot Grivy, Colonel Meinadier.

M. Curvot donne lecture de son rapport sur le chemin de fer de Evres-sur-Indre à Lorieux. Le Président demande s'il ne conviendrait pas de mentionner dans le rapport, l'avis de M. le Ministre des Travaux publics. Il est décidé que mention sera faite dans le rapport. Le rapport est adopté et sera posé à la prochaine séance.

Le Président fait ^{faire} connaître à la commission que les divers projets de loi relatifs aux lignes complémentaires ne sont accompagnés d'aucune autre pièce que même des pièces émanant de la Chambre, mais qu'on pourra se les procurer à la distribution.

Il demande ensuite s'il convient de confier ces divers projets à un seul rapporteur ou à plusieurs.

De rapporteurs qu'il y a des projets
 et le Colonel Meunadier estime que dans ces divers projets, il y a un principe général
 et approuver on pourrait les confier à un rapporteur unique, qui au besoin et conformément
 de nommer des rapporteurs distincts

M. Curinat rappelle que ces projets sont le complément des ^{dernière} conventions passées avec
 les diverses compagnies et qui furent confiés à un seul rapporteur.

M. Chardon croit qu'il serait bon aussi de nommer un seul rapporteur
 et M. Guey fait remarquer qu'il y a les 6 projets (peu au, distincts, relatifs à chacun
 des compagnies. A la chambre, chaque projet a été l'objet d'un rapport spécial.

De sorte qu'il n'y a réellement pas de question de principe; il semble au contraire
 n'y avoir que des questions d'espèce; concernant des intérêts régionaux, locaux
 qui ne semblent nullement justifier la nomination d'un seul rapporteur. Chaque
 projet donnera certainement lieu à de nombreux amendements - un seul rapporteur sera
 bien chargé, et il semble qu'il vaudrait mieux nommer autant de rapporteurs que de projets.

- La proposition de M. Guey est adoptée

- le dossier relatif à la compagnie d'Orléans est confié à M. Krantz
- celui de l'Ouest à M. Curinat
- celui de midi au Colonel Meunadier
- celui de ^{est} Est à M. Guyot-Lavaline
- celui de Paris-Lyon méridionale à M. Chardon.

La séance est levée

Le Secrétaire
 G. Guey

Le Président
 E. Lalarme

Séance du 14 décembre 1885

Présents: MM Lalarme, Krantz, Guyot-Lavaline, Colonel
 Meunadier, Chardon.

M. Curinat, pour cause de santé, ne peut assister à la séance.

M. Chardon est désigné, en l'absence de M. Béral, pour remplir les
 fonctions de secrétaire.

M. le Président, en ouvrant la séance, à 1 h. 1/2, expose à la
 Commission que M. le Président de la Compagnie de P.-L.-M. lui a

demandé à être entendu sur les concessions de lignes de chemins de fer, et que M. Noblemaire est arrivé, prêt à déposer.

M. Noblemaire est introduit, et il expose que la compagnie de P.-L.-M. a consenti à se charger, en outre des lignes dénommées dans la convention des 26 mai et 9 juillet 1883, approuvée par loi du 20 ^g 1883, de 600 kilomètres environ de lignes à déterminer par l'administration, la compagnie entendue. Ensuite est intervenue entre l'Etat et la compagnie, une autre convention du 6 mars 1885, aux termes de laquelle une ligne de Digue à St André de 45 kil. ayant été retranchée des concessions antérieures, le total de ces concessions serait porté à 645 kil. — Or, dit-il, ce n'est plus 645 kil. que le projet de loi, soumis en ce moment au Sénat, voudrait mettre à la charge de la compagnie, mais 698 kil. si on y ajoute 4 kil. relatifs à l'embranchement du port de Broanne et le raccordement de La Roche, et encore 47 kil. relatifs à la ligne de Valdahon à St Hippolyte. — On ne peut lui imposer cette charge : — 1^o parce que la dernière convention ne dit plus environ 645 kil., mais 645 kil. fermes ; — 2^o parce qu'on ne pourrait la charger de ligne construite et exploitée comme celle de l'embranchement du port de Broanne ; — 3^o parce qu'en tout cas, le mot environ, ne pourrait signifier que ceci : mettre à la charge de la compagnie une ligne entière et non pas fractionnée.

En conséquence, au nom de la compagnie, il proteste contre toute adjonction au quantum kilométrique résultant des conventions.

En suite de cette déposition, M. Noblemaire a donné quelques explications sur une ligne, celle de Corbeil à Montoreau, dont le rapport est confié au colonel Meinadier.

M. le ministre des Travaux publics et M. le directeur général des chemins de fer sont alors introduits. Ils avaient été spécialement convoqués, au sein de la commission, pour

donner des explications sur les dites concessions complémentaires.

M. le Ministre a dit que l'État avait le droit d'imposer à la Compagnie, non pas seulement le chiffre ferme de 600 K. ou 645 Kil., mais environ ce chiffre; car la convention du 6 mars 1885, n'était en quelque sorte qu'un avenant au regard de la première convention visée dans une loi, et ne pouvait en conséquence en changer ni l'esprit, ni les termes. Or, d'après la première convention, l'État a concédé à la Compagnie, après l'avoir entendue, 4 ou 5 kilomètres en plus, seulement; ce qui n'est pas excessif et rentre bien dans les vues de la loi. — D'autre part, on ne peut dire avec raison que, par exemple pour l'embranchement de Proenne, le chemin est exécuté et, à ce titre, ne peut faire l'objet d'une concession qui a surtout en vue la construction, attendu que, dans les premières concessions, figurent des lignes construites et même en état d'exploitation.

En ce qui concerne, a-t-il ajouté, la ligne de Valdehon à St Hippolyte, de 4,7 kil. env., elle a été adoptée par la Chambre, malgré son opposition, malgré l'opposition du Ministre de la Guerre et malgré l'opposition de la Commission. Il demande que cette ligne soit supprimée.

Divers membres s'échangent, après ces déclarations, avec M. le Ministre des observations.

Ensuite de quoi, la séance est levée à 3 h. $\frac{1}{2}$, après avoir décidé que la discussion serait ouverte sur le projet dans une prochaine séance.

Le secrétaire ff.
M. L. Mardou,

Le président
C. Calame

Séance du Jeudi 17 Décembre 1881

Présents : MM Lalamme président, Desral secrétaire, Chardon,
Cuvierot.

M Desral donne lecture de son rapport sur le projet de loi ayant
pour objet l'approbation d'un traité passé entre la Compagnie des chemins de fer
de Paris à Lyon et à la Méditerranée et la Compagnie concessionnaire des
chemins de fer du Vieux-Port et de la banlieue Nord de Marseille.

La commission approuve le rapport de M Desral qui conclut à l'adoption du
projet de loi, et en autorise le dépôt à la prochaine séance.

M Chardon rappelle les conditions du concours complémentaire, à faire à la
Compagnie P. L. M., et les objections faites par cette compagnie à l'embranchement
de la Roche. Le chiffre total de lignes à concéder qui devrait être de 665^k environ
serait porté à 698^k à la suite des amendements adoptés par la Chambre.

La compagnie refuse absolument la ligne de Sort de Roanne par ce pays
comblé, et l'embranchement de la Roche qui est peut-être demandé par
le ministre de la guerre mais n'offre aucune utilité réelle.

M le ministre de Travaux Publics a ^{sur la dernière séance} fait ~~répondre~~ répondre que les arguments
mis en avant par la C^{ie} pour repousser ces 2 lignes, ne peuvent être pris en
considération, et qu'il réclame l'adoption du projet tel qu'il avait été déposé
à la Chambre, et comprenant les 2 lignes de Sort de Roanne et de La Roche.
La première est à la vérité comblée, elle est même exploitée par la C^{ie} P. L. M.
deux ne s'offre à ce qu'elle soit incorporée au réseau de cette compagnie, comme
cela a été fait pour d'autres lignes dans les mêmes conditions.

de seconde est d'un caractère essentiellement stratégique.

Quant à la ligne de St-Hippolyte à Valdahou, que le gouvernement n'avait
pas demandée, que la commission de la Chambre avait repoussée, mais
que la Chambre a adoptée sur les instances de M Desral, après de longs
et le ministre reconnaît que la Compagnie est parfaitement fondée à
repousser cette ligne, et que l'obligation qu'on lui imposerait de construire
cette ligne ferait absolument contraire à l'esprit des conventions.

M. Chardon demande à la commission de le prononcer sur ce dernier point. M. Lalanne présente quelques considérations, tenant à montrer que si dans ce rayon il y avait une nouvelle ligne à construire, il faudrait certainement préférer au point de vue stratégique la ligne qui partant d'Anversy sur la ligne de Besançon à Moreau, le traversait vers moiche, S^t Hippolyte sur le Doubs devenant l'axe de la ligne vers Montbéliard.

M. Grévy demande si la ligne de Valdahou au Sellans ou à S^t Hippolyte n'avait pas déjà été classée.

M. Chardon fait connaître que la ligne classée par la loi de 1879 est ^{en fait} d'Anversy sur la ligne de Besançon à Moreau. Mais ~~comme~~ ^{comme} déjà - on ne peut malheureusement ^{la} compléter dans la nouvelle ligne à construire puisque déjà les 600 kilomètres prévus sont atteints et même dépassés. On pourrait encore proposer la construction de la ligne lyonnaise par l'honorable Secrétaire.

M. Grévy appuie les observations de M. Chardon sur ce que concerne cette dernière ligne. Mais il le demande si on peut vraiment reprendre la nouvelle ligne ~~proposée~~ adaptée par la chambre.

M. Chevrot ^{rappelle} fait ~~observer~~ que le ministre de la guerre et celui des Travaux Publics le tout approuvé à la construction immédiate de cette ligne.

M. Grévy fait observer que'il n'est question en ce moment que de la construction éventuelle et nullement de la déclaration d'utilité publique. Il n'est donc pas indispensable que cette ligne soit dès à présent étudiée dans tous ses détails, ~~il s'agit~~ et il suffit qu'elle ait déjà été classée par la loi de 1879. Cette ligne représenterait une solution de continuité, qui pourrait avoir des conséquences des plus fâcheuses dans certains cas constants. Il regretterait vivement que le Service de la Commission peut faire reprendre la construction même éventuelle de ce chemin.

M. Lalanne réplique qu'on ne peut le dégrader des conditions mêmes de la convention mais il craint pour que, dans le cas où ~~on~~ admettrait une ligne en dehors des limites de la convention, on signale les possibilités de construire la ligne sur la quelle il a appelé l'attention de la commission.

L'heure étant avancée, la Commission ajourne la suite de la discussion à samedi prochain, à 1 h. s'il y a séance et à 2 h. s'il n'y a pas

séance.

La séance est levée à 2 h 1/2.

Le secrétaire,
E. RenaudLe Président
L. Lalanne

Séance du samedi 19 décembre

Présents: M. Lalanne Président, Renaud secrétaire, Albert Grevy, Chardon.

M. Albert Grevy donne communication d'une dépêche de M. Oudet Secrétaire, et de M. Bernard député de Doubs qui lui deux demandent à être entendus par la Commission au sujet de la ligne de St Hippolyte.

La Commission décide qu'elle entendra M. Oudet et Bernard à la prochaine séance qui est fixée à mardi prochain 4 heures avant la séance du Sénat où à 2 heures, mais le Sénat ne le reçoit pas.

M. le Secrétaire donne lecture du rapport présenté à la Chambre des Députés, sur diverses lignes à concéder à la Compagnie de l'Ouest.

La Commission ajourne la discussion après l'audition du rapport que ~~sera~~ elle confie présentée M. Renaud.

La séance est levée à 2 heures.

Le secrétaire

E. Renaud

Le Président

L. Lalanne

Séance du mardi 26 janvier 1886

Présents: M. Lalanne, Président, Renaud Secrétaire, Albert Grevy, Colonel Menadier, Guyot-Lavaline, Brault, Chardon, Curviot, Gailley.

M. le Président rappelle que la Commission est saisi depuis long temps d'un projet de loi concernant la ligne de Corbeil à Montargis. M. le Colonel Menadier répond que son rapport est prêt mais qu'il attend une réponse du ministre de la guerre.

Sur le sujet de la convention passée avec la Compagnie de l'Ouest pour la concession de nouvelles voies, M. Curviot fait connaître à la Commission qu'il pourra prochainement lire son rapport.

M. Brault, chargé d'examiner la convention avec la Compagnie d'Orléans n'a pu encore voir le ministre, il désirerait aussi entendre les représentants de la Compagnie d'Orléans. Enfin il a été prévenu que certains de nos collègues demandent

Après un amendement. Et ne peut donc présenter aucun rapport.

M. Chardon rappelle que pour la convention avec la compagnie de Saint-Lyon-Méditerranée, deux représentants des Douls ont demandé à être entendus au sujet de la ligne de Val-d'Aix ou de St-Hippolyte. Il serait bon d'entendre ces messieurs le plus tôt possible.

M. le Président propose et la commission décide de se réunir pour cette audition, une heure avant la 2^e séance du Sénat.

Pour la compagnie du midi, M. le Colonel Mouradié a été avisé que certains amendements présentés à la Chambre des Députés seraient reproduits au Sénat, mais il paraît qu'aucun amendement n'a encore été déposé. Il attend de cette certaine observation de la compagnie du midi et pourra présenter ensuite son rapport.

M. Fayat. Lavaline n'a pu encore s'occuper des dossiers de la compagnie de l'Est.

La séance est levée à 1 heure 1/2

Le Secrétaire

Le Président

S. Pichon

E. Palamé

Séance du Mardi 2 Février 1886

Présents 26

M. le Colonel Mouradié s'excuse de ne pouvoir assister à la séance

M. Carinat lit son rapport sur la concession de la ligne d'Ecceze à Auzet. Le rapport est adopté et sera déposé à la première séance.

M. le Baron de Serre, sous-secrétaire d'état et ouïet sont introduits.

M. le Président rappelle les diverses observations présentées au sujet de la ligne de Val-d'Aix que la compagnie de Saint-Lyon-Méditerranée se refuse à laisser introduire parmi les lignes à ~~voies~~ ^{voies} afin de comprendre dans les nouvelles conventions.

M. le Sous-Secrétaire d'état consulte avec plaisir que d'après ce que vient de dire le Président il résulte que l'utilité de cette ligne n'est plus contestée au point de vue stratégique.

M. Chardon fait observer que la commission n'a pas statué sur ce point mais qu'au contraire le Ministre des Travaux Publics, qui a été entendu et formellement déclaré qu'en son nom et au nom de Ministre de la guerre, il ne demandait pas l'exécution de cette ligne.

M. de Serre rappelle que cette ligne, qui a été créée en 1879, l'a été par suite de considérations stratégiques les plus importantes, que d'un autre côté et à l'origine elle a été entendue que en dehors des kilomètres réservés, le Gouvernement

33
pourrait toujours considérer et proposer aux Compagnies les lignes d'intérêt stratégique
Or personne ne pourrait contester l'utilité stratégique de cette ligne et on pourrait la
constater de la façon la plus formelle par les divers documents émanant de Munich de la
guerre.

M. Oudet relève une erreur ~~parade~~, commise par le sous-secrétaire d'Etat au Ministère
de la guerre qui a affirmé que cette ligne n'avait pas été étudiée. Or cette ligne a
au contraire fait l'objet de très sérieuses et très complètes études de la part des Ingénieurs mêmes
de l'Etat. M. Oudet insiste sur l'utilité stratégique de cette voie ferrée.

Quant à l'interprétation des conventions avec les Compagnies, il faut remarquer que d'après
cette convention la Compagnie s'était engagée à accepter la concession de 600 kilomètres
à désigner par le Gouvernement, la Compagnie entendue. Le Gouvernement entend
~~maintenant~~ donc tout maître pour désigner les lignes à concéder.

M. Chandon demande si les conventions ayant indiqué d'une façon formelle, le nombre
des kilomètres à concéder, il est possible aujourd'hui d'augmenter ce nombre sans
d'autre par cela même à la Compagnie, le droit de concéder en convention comme nulle.

M. Bernard rappelle que comme il le disait à la Chambre, il a été formellement
entendu que la Compagnie s'était engagée ~~à concéder~~ à concéder toutes
les lignes d'intérêt stratégique, en dehors des lignes ordinaires à concéder.

M. Curionot fait des réserves sur ce point.

M. Bernard ne peut pas répondre de cela même mais il maintient le droit.

M. Lavenot et Lalanne ne veulent nullement contester ce droit pour le Gouvernement, mais alors
pour ces lignes d'intérêt purement stratégique, il serait nécessaire d'avoir une convention nouvelle.

M. Oudet dit que si l'argument présenté par M. Lalanne et Lavenot était juste, le
Pouvoir législatif n'aurait pas le droit de substituer une ligne réellement les impitantes à celle
celle qui serait la moins utile. Cette argumentation n'est pas admissible. Le Gouvernement
a donc son droit entier de proposer une ligne nouvelle à la Compagnie. Il conviendrait donc de
renvoyer au Gouvernement le projet en tenant compte de l'utilité de la nouvelle ligne.

M. Albert Grevy cite les tentatives de la voie désignée par la Compagnie, ajoutant que sans
contester l'utilité stratégique de la ligne, elle demande que les conventions passées soient normalement
conclues et qu'à moins d'impossibilité absolue, on n'impose pas de nouvelles concessions au delà
des 645^k prévues. L'Etat aurait donc le droit de dire qu'il y a impossibilité absolue de ne pas
imposer la concession de cette ligne.

M. Bernard insiste sur le point que la Compagnie n'a pas le droit de protester contre la
Organisation des lignes que peut faire le Gouvernement ou le Gouvernement législatif. Il croit donc
qu'on pourrait renvoyer le projet pour faire substituer la ligne de Valenciennes à une autre. Mais
ce serait la une détermination. Mais il ne faut pas oublier que lorsque la première convention a été
adoptée, le Gouvernement a formellement déclaré que toute les fois qu'il y aurait entente à faire
concernant une nouvelle ligne théologique ~~il~~ ~~aurait~~ le droit absolu d'en imposer la construction.

M. Lalarme ne partage pas complètement cet avis, en présence surtout des charges qui sont
réparties à la Compagnie

M. Grévy et M. Demarec déclarent que le Département donne purement comme subvention les
25000^t par kilomètre incombant à la Compagnie.

M. Curviot répond qu'il admet très bien que le Gouvernement ait fait une pareille déclaration.
Langlois. Mais il ne peut admettre que ces nouvelles conventions non prévues, soient imposées
sans convention nouvelle.

M. Grévy ~~répond~~ ne peut admettre l'interprétation donnée par M. Curviot à la déclaration du ministre.
Il ne croit pas que pour les lignes théologiques, on soit obligé de recourir à de nouvelles conventions.
Si le Sénat adoptait l'amendement de la Chambre, il n'y aurait pas à renouer la convention avec la Compagnie
mais simplement le projet de loi. Il rappelle du reste que la décision de la Chambre implique formellement
pour le Gouvernement le droit d'imposer cette nouvelle ligne au point de vue théologique.

M. Chardon Bernard ~~appelle~~ rappelle que le général de Camille avait certainement demandé la construction
de cette ligne. Son rapport doit se trouver au dossier. Le génie militaire de Besançon a toujours été du même avis.
Toutes les résistances viennent surtout de la Compagnie de Paris-Lyon-Méditerranée.

La commission est d'avis qu'il y a eu bien entendu le nouveau ministre de la guerre et
le nouveau ministre des Travaux Publics

la séance est levée à 2^h 1/2

Le Secrétaire

Le Président

Grévy

Séance Du Jeudi 4 Février 1886

Présents : M. Lalarme président, Demarec, Curviot, Chardon, Grévy

M. Curviot donne lecture de son rapport sur le projet de loi relatif aux nouvelles conventions
à faire avec la Compagnie de l'Ouest.

Ce rapport est adopté après quelques explications demandées par M. Albert Grévy. Il sera déposé à
la prochaine séance.

M. Lalanne donne communication d'une lettre de minute de la guerre disant qu'il se rendra à la séance de la commune, et une autre lettre de minute de travaux Publics, ~~concernant~~ qu'ayant à répondre aujourd'hui à une interpellation au sujet de la greve de Decazeville, il lui sera impossible de se rendre à la commission et qu'il l'entendra avec son collègue le ministre de la guerre pour une prochaine séance.

M. Kerauty demande à ~~son~~ qu'on aborde la discussion de la convention de la Compagnie d'Orléans à la première séance.

La commission décide que la commission se réunira une heure avant la prochaine séance.

La séance est levée à 1^h 1/2.

Le Secrétaire

Le Président

[Signature]

Séance Du Samedi 6 Février 1886.

Présents: M. Lalanne président, Séral deubaux, Albert Grévy, Chardon, Kerauty, Guyot-Lavalin.

M. Kerauty avant de lire son rapport sur la convention avec la Compagnie d'Orléans, veut à première vue faire quelques observations générales sur les points principaux du projet. Il aborde immédiatement les articles 5 et 6 concernant les concessions éventuelles de ~~certaines~~ lignes à voie étroite à diverses compagnies de pareilles dispositions ne pourraient trouver place dans une pareille convention, et devront forcément disparaître.

D'un autre côté elles sont presque une sommation au Gouvernement d'avoir à concéder toutes ces lignes à voie étroite.

Enfin on ne saurait omettre qu'au 1^{er} Janvier 1886 la Compagnie d'Orléans avait plus de 250 000 000 de travaux à exécuter et qu'il ne peut être d'aucun intérêt de concéder de nouvelles lignes.

M. Séral partage complètement l'avis de l'honorable M. Kerauty au sujet des lignes à voie étroite, mais il ne croit pas qu'il conviendrait d'introduire dans le rapport, des réserves au sujet des concessions nouvelles.

M. Albert Grévy fait remarquer que si la commune adopte

L'argumentation de l'honorable M. Krasny, il faudrait l'étendre à toutes les compagnies et ce serait une loi de non recours pour toutes les compagnies.

Le 24 suite de la session de bureaux, la séance est levée.
à la première session M^r Grévy contenciera l'oppos de la observation
de Levetaine Le Rouvier
2 vocal

Séance Du Samedi 23 Février

Présents: MM: Lalanne président, Baral secrétaire, colonel Charnade, Chardon, Guyot, Lavallée, Krasny, Currot, Grévy, Guilly.

Après l'échange de quelques observations entre divers membres de la commission qui sujet de l'insuffisance absolue des dossiers, et de la nécessité d'avoir communication des tableaux de lignes stratégiques reconnues et classés comme telles par l'administration de la guerre, M. Krasny a la parole sur la convention avec la Compagnie l'Orléans.

Le convention de 1833 avait constitué une réserve de 400^{lit} de lignes non dénommées. M^r Raynal avait présenté un projet comprenant 4 lignes concédées définitivement pour un 160^{lit} environ - la commission de la chambre a ajouté la ligne de Jochereau à la tête de 35^{lit} environ. Cette dernière ligne est déclarée d'utilité publique depuis 1881. Il n'y a donc aucune raison pour ne pas l'inscrire dans la nouvelle convention définitive.

Pour le groupe des lignes concédées définitivement il n'y a aucune objection à adopter le projet de la chambre.

Le second groupe comprend les lignes concédées éventuellement. Pour celles-ci la chambre a modifié complètement le projet de M. Raynal. Les 4 premières lignes se trouvent dans le projet de M. Raynal et on ne peut que les maintenir: Cahors-Moncau, Libourne à Langon, Nîmes à Lézard, Villeneuve à Fatuyevrat.

On a introduit 1^o la ligne de Carcassonne à Carcassonne. Les motifs invoqués à l'appui de la concession de cette voie ne paraissent pas bien décisifs. Et il ne semble pas qu'il y ait lieu de l'adopter, alors que le ministre ne l'avait pas insérée dans son premier projet.

On a également supprimé 3 autres lignes que proposait le ministre: notamment de Lézard à Cailhac, de Cailhac à Argentan, et Feltre à Ussel.

On ne peut pas dire pour les 3 que nous abandonnons les 400^{lit}. Il faudra choisir entre les 3. Il semble qu'on doive préférer les 2 lignes de Lézard à Cailhac, et Cailhac à Argentan qui ne font que deux lignes, et l'autre de côté celle de Feltre à Ussel.

On ne peut arrêter définitivement le choc, il leur faut de terre compte des par
 experts que l'on ne connaît pas.

Quant au projet présenté par M. Raynal le 28 mai 1885, il vient par les conventions
 à faire à la C^{ie} d'Orléans. Or la chambre a ajouté les articles 5 et 6, concernant
 un groupe de lignes d'une longueur de près de 400^{kil} à construire à voie étroite ou
 suivant tout autre système économique et ^{autonome au minimum,} à concéder à la Compagnie d'Orléans.

On est vraiment surpris de trouver de pareilles dispositions dans une convention
 avec la Compagnie d'Orléans. Il est évident en effet que si le ministre veut concéder ces
 lignes, il faudra qu'il revienne devant le pléniel pour obtenir l'approbation du Sénat
 d'articles particuliers et l'approbation du projet.

Il paraît donc indispensable d'entendre le ministre sur ce point.

M. Albert Grévy demande si la discussion est ouverte, car il croit à présenter des amendements
 et à faire certaines réserves sur l'opinion émise par le rapporteur.

Après avoir relu le discours à la chambre, l'honorable M. Grévy a constaté que le projet de M. Raynal
 comportait 406^{kil} au lieu de 400 prévues par les conventions. La commission de la chambre, après
 de longs travaux, a modifié notablement le projet du Gouvernement et présenté le projet
 adopté qui ne comprend que 364^{kil} à concéder à la Compagnie d'Orléans, et bien elle a fait
 observer que même le projet du Gouvernement ne donnerait pas satisfaction aux besoins
 de la région et qu'il devenait de plus en plus indispensable de prévoir la construction d'un
 autre groupe de lignes à construire à voie étroite ou dans tout autre système économique
 et d'une longueur de 350^{kil} environ. Telle est l'origine des articles 5 et 6 du projet de loi.
 leur ^{conception} portée est non seulement de classer les lignes à construire dans le groupe, mais
 d'inviter le Gouvernement à les concéder. C'est pour cette raison une conclusion forcée
 des articles précédents et de la rédaction des conventions ~~qui~~ faites à la Compagnie d'Orléans
 on ne peut extraire ces articles de l'ensemble même du projet.

M. le Président demandant à M. Grévy s'il ne considère pas que le véritable rôle du Sénat est non
 pas d'entendre aux populations ce qu'elles demandent, mais de s'assurer, dans les
 conditions actuelles de nos finances, ce qui peut être considéré comme superflu.

M. Grévy, au sujet de la situation financière, répond que ^{la} ~~l'exécution~~ ^{la} ~~l'exécution~~ ^{l'exécution} de ces lignes ne
 pourra pas grever le budget, ^{même} tant que les crédits votés par le Parlement ne permettront
 pas leur exécution, les compagnies ne pourront pas en commencer la construction.
 En somme le projet présenté n'est en réalité qu'un classement.

M. Brault avait à expliquer à M^r Geay, mais comme l'heure est déjà avancée, il demande l'ajournement de la discussion.

La séance est levée à 2 heures
Le Secrétaire
E. Régal

Le Président
L. Lalanne

Séance du Jeudi 18 Février

Présents: M. Lalanne Président, Doral Secrétaire, Chardon, Colonel Mermeille, Gayot, Barthelemy, Carriot, Gailly, Alfred Geay

M. le Ministre de la guerre assiste à la séance et M. le Ministre des Travaux Publics assiste à la séance

M. le Président rappelle les difficultés soulevées par la décision de la Chambre au sujet de l'introduction de la ligne de Valdahou dans les concessions à faire à la compagnie P.L.M.

M. le Ministre des Travaux Publics, fait observer que dans le premier projet de loi le nombre de kilomètres à concéder s'élevait à 651^k dont on a retranché 45^k environ par une ligne classée ultérieurement dans un réseau à voie étroite. Le projet ne dépassait que de 6^k le chiffre de première convention.

Ces 6^k lui répondent à 2 embranchements portant de exigences stratégiques, imposent la construction de la compagnie P.L.M. pour ces 2 lignes ainsi que le petit embranchement de 1^k sur le port de Roanne, déjà construit par l'Etat. Mais il est probable et presque certain qu'elle se verra à l'accepter. Mais la difficulté est bien plus grave pour la ligne de Valdahou d'une longueur de 47^{kil} que la compagnie se refuse à accepter, se basant sur les clauses de ses conventions.

La chambre a accepté pour cette ligne l'amendement présenté par M. Derrand, malgré les objections de M. le Ministre de la guerre et des Travaux Publics. Du point de vue commercial elle ne paraît celle nouvelle voie ne présente aucun intérêt. Il faudrait donc qu'elle fut déclarée d'utilité publique par le Ministre de la guerre pour que le Gouvernement en demandât le maintien.

M. le Ministre de la guerre reconnaît que cette ligne pourrait certainement être utile, mais qu'elle ne lui paraît nullement indispensable, et qu'il n'est pas possible dans cette région de construire une autre ligne ^{notamment celle} bien préférable. En tout cas il n'hésite pas à déclarer qu'il ne saurait sacrifier à cette ligne, aucune de celles qui ont été prévues dans la convention, et il s'opposerait à tout retranchement.

M. Chardon donne connaissance ^{soignée} d'un rapport adressé à M. le Ministre des Travaux Publics par la compagnie P.L.M. qui propose de nouveau les engagements relatifs à l'introduction de cette ligne

et quel est le tracé qu'il préférerait. Car au point de vue commercial, la commission d'arrondissement suppose
à considérer cette ligne comme ne présentant aucun caractère d'urgence et pouvant être ajournée. Il
ne l'aurait nullement Os le repousser puisqu'elle est déjà classée et concédée définitivement
et le ministre ne saurait répondre en ce moment sur cette ligne, mais il promet d'éclaircir
de toute cette question.

M. Dérat demande si on ne pourrait pas avoir le tableau de toutes les lignes stratégiques classées
et le ministre des Travaux Publics fait observer que cette demande a été présentée à diverses reprises et a été
toujours repoussée.

Le train en terre à 2^h 1/4
Le train

L. Lalanne
Le Secrétaire

5 révisé

Séance Du Samedi 30 Février

Présents: chef Lalanne Secrétaire - Dérat Secrétaire, le colonel Meynadier, Chardon, Curvisol
Guyot, Lavallée, Gailly, Krantz

M. Chardon expose que la convention avec P.L.M. soulève 2 questions:
Le Gouvernement a-t-il le droit d'imposer à la compagnie des lignes en dehors des 645 kil
auxquels devraient être portés les nouvelles concessions par suite de la réduction de la ligne de 45^{km} déjà
concedée mais reportée à un rayon d'intérêt local?

Convient-il d'accepter l'introduction de la ligne de Valdahon adoptée par le Parlement?

Sur les premières questions, après diverses observations échangées entre eux. Meynadier, Chardon,
Lalanne, Krantz, Dérat, la commission décide à l'unanimité qu'il y a lieu de
maintenir les 5 ou 6 kilomètres que propose le Gouvernement et contre laquelle proteste la compagnie.
Sur la 2^e question relative à l'introduction de la ligne de Valdahon, la commission décide
à l'unanimité³ qu'il y a lieu de ne pas adopter le projet de loi, et supprimer
par suite cette ligne des ~~la liste~~ nouvelles concessions à faire.

Le train est lancé
de terrebonne.
L. Lalanne

Le Secrétaire
L. Lalanne

46

Séance Du Mardi 23 Février

Présents: M^r Lalanne président. Desot secrétaire, Chardon, Curinat, colonel
Cheradieu.

M^r Chardon donne lecture de son rapport sur le projet de loi relatif aux nouvelles
concessions à accorder à la Compagnie Paris Lyon méditerranée.

Il donne ensuite communication d'une lettre de M^r le chef du cabinet de M^r le ministre des
Travaux Publics, le priant au nom du ministre, d'ajourner de quelques jours le dépôt de ce rapport.

La commission approuve le rapport de M^r Chardon et estime qu'il y a lieu
de déférer au vœu de M^r le ministre des Travaux Publics.

La séance est levée à 2 heures

Le secrétaire

E. Renaud

Le Président

M^r Lalanne

Séance Du Mardi 6 Avril

Présidence de M^r Lalanne.

Présents: M^r Lalanne, Heantz, Gayot-Lavaline, Curinat, Bexal.

M^r Gayot-Lavaline donne lecture de son rapport sur les nouvelles concessions à accorder
à la Compagnie de l'Est. Le projet voté par la chambre des députés, à l'exception des lignes qui
avaient été présentées par le Gouvernement.

M^r Curinat demande quel ont été les motifs de l'ajournement de ces lignes.

M^r le rapporteur donne connaissance de ce rapport de la commission de la chambre des députés
et expose les considérations qui ont déterminé la commission et la chambre des députés à
rejeter les lignes susdites.

La commission s'associe à ces considérations et décide qu'il en sera fait mention dans le rapport.
M^r Desot fait observer que la ligne de St-Martin à Verdange a déjà fait l'objet d'un projet de loi
voté par la chambre et par le Sénat. Il conviendrait également de le rappeler dans le rapport.

Dans le bénéfice de ces observations, le rapport de M^r Gayot-Lavaline est adopté.

Le secrétaire

E. Renaud

Le Président

M^r Lalanne

Séance Du Mercredi 13 avril 1886

Présents M^r Lohanne Président, Desail (secrétaire), Hrauty, Guyot-Lavaline, Chardon, Curvot, Guilly

M^r le Ministre des Travaux Publics, et M^r le Directeur des chemins de fer assistent à la séance.

M^r le Ministre des Travaux Publics expose la commission dans laquelle a été voté le projet adopté par la chambre. Hrauty a lu et est tout prêt à soutenir le projet tel qu'il avait été soumis à la chambre

M^r le rapporteur Hrauty déclare qu'il est complètement d'accord avec M^r le Ministre. Il fait observer qu'une des lignes de Goulte sera ~~introduite~~ introduite par la chambre, n'était pas comprise dans les lignes à couvrir même éventuellement. De sorte que si on revenait au projet primitif, il faudrait sacrifier cette ligne, qui a cependant été votée ^{par l'Assemblée plénière en 1881.}
M^r le Ministre répond qu'il n'y ferait pas d'objection.

M^r Guyot-Lavaline insiste sur le maintien de cette ligne. Il rappelle que le département de May-de-Dôme fait depuis long-temps des sacrifices considérables pour l'entretien de cette ligne et que les représentants de ce département en réclament énergiquement le maintien.

M^r le rapporteur répond que si on conserve cette ligne, il faudrait en éléver une autre.

M^r le Ministre insiste en faveur du projet primitif

M^r Guyot-Lavaline demande que la commission ne prenne pas de décision avant d'avoir entendu les représentants du May-de-Dôme, et fait valoir les arguments en faveur de cette ligne.

M^r le Directeur des chemins de fer appelle l'attention de la commission sur l'article 2 de la nouvelle convention, qui aurait pour résultat de décharger la compagnie des avances à faire pour le parachèvement de certaines lignes de convention de 1883. Du reste des négociations sont en cours avec la compagnie pour que le pont s'aboutisse.

M^r Hrauty demande s'il est bien entendu que les articles 5 et 6 du projet adopté par la chambre seront supprimés.

M^r le Ministre répond qu'il est complètement d'accord avec

la séance est levée

le secrétaire

E. Desail

Le Président

F. Lohanne

18
Séance Du Vendredi 11 Juin

Présents: M^r Lalanne président, Beral secrétaire, Krantz, Guyot-Lavaline,
Carnot

M^r Krantz donne lecture de son rapport sur le projet de loi ayant pour objet de
concéder diverses lignes à la Compagnie d'Orléans.

Le rapport est approuvé et sera déposé à la séance de ce jour

le secrétaire

le Président.

General

L. Lalanne

Séance Du Lundi 28 Juin.

Présents: M^r Lalanne président - Beral secrétaire - Gailly - Albert Grany - Chardon
le colonel Mennadier

M^r le Colonel Mennadier donne lecture de son rapport sur la construction du Midi.

Le projet est adopté et sera déposé à la séance de ce jour.

La séance est levée

le secrétaire

le Président.

General

L. Lalanne

Séance Du Jeudi 6 Juin

Présents: M^r Lalanne - président Beral secrétaire - Chardon - Mennadier
Krantz - Carnot - Gailly.

M^r Mennadier rappelle les diverses phases qu'a traversées la question du chemin
de fer de Corbeil à Montargis et le vote d'ajournement émis par le Sénat. et
lit le nouveau rapport qu'il a rédigé après le renvoi du dossier par le ministre de
Travaux Publics.

On avait invoqué l'intérêt stratégique cependant presque tous les ministres de la guerre avaient
déclaré qu'il n'y avait aucun inconvénient à ajourner la construction de cette ligne -
Après le vote d'ajournement du Sénat la Compagnie a adressé au ministre les observations
en réponse aux objections soulevées par les Communes du terrain. Elle insiste sur la
nécessité commerciale et l'utilité stratégique du tracé proposé qui paraît le meilleur
- sous les points de vue

insiste sur les grands ~~utilité~~ ~~thalyque~~ ~~de~~ ~~ce~~ ~~ligne~~ avantages de celle ligne au point de vue thalyque et la demande de voter la loi avant la fin de la législature. Il reconnaît cependant qu'elle n'a pas de chance de 1^{er} urgence, mais il tient à dire que les formules préliminaires peuvent au moins être complètes sans à gêner encore la constitution.

Le rapporteur ne peut revenir sur sa première opinion à ce point de vue et il ne ~~croit~~ pense pas que l'utilité thalyque soit encore bien démontrée.

M. Carriot ~~indique~~ fait observer que le ministre est actuellement en négociation avec la compagnie P. L. M. pour arrêter les comptes d'exploitation partielle, revenus pour le tiers. La compagnie paraît hésiter. S. on pouvait triompher de ces tentatives, en accordant à la compagnie le dédoublement d'utilité publique de la ligne proposée, il y aurait peut-être ~~des~~ ~~avant~~ ~~un~~ ~~certain~~ grand avantage à l'accorder.

M. Haury estime que la ~~discussation~~ proposition proposée par M. Carriot tient le seul motif pouvant faire adapter le projet de loi. Car l'art. 1^{er} thalyque ne lui paraît plus plus démontré ni au paravant. Mais en tout cas il faudrait avoir, à ce point de vue, une convention certaine au point de vue des comptes d'exploitation partielle.

La commission décide qu'il y a ~~un~~ ~~lien~~ d'urgence à proposer jusqu'à ce que ~~le~~ M. Carriot ait interrogé le ministre au sujet de la transaction à dire.

Le Secrétaire
Berthelot

L. Lalanne

Séance Du Lundi 8 Juillet

La séance est ouverte sous la présidence de M. Lalanne

Présents: M. Lalanne, Krantz, Curmiot, Gargas, Lavallée, Mouradour, Dorel
Sont introduits en tant que membre du Travaux Publics, M. le Directeur général des
Chemins de fer, accompagné de M. Ferry et Focher de Careil Secrétaire.

M. le Ministre fait l'historique de la ligne de Corbeil à Montargis et rappelle
la date déjà si éloignée où cette affaire est entrée en discussion

Il expose les variantes qui ont été signalées pour le tracé proposé par le gouvernement
et fait ressortir les inconvénients de ces diverses variantes tant au point de vue
technique qu'au point de vue de l'exploitation.

Il insiste sur la nécessité de la déclaration d'utilité publique de cette ligne comprise
dans la loi de 1883 - Cette déclaration d'utilité publique n'entraînerait nullement
l'exécution immédiate et permettrait seulement de faire toutes les études
nécessaires de manière à pouvoir l'exécuter le plus tôt que le Ministère de la
Guerre pourrait le demander -

M. Focher de Careil présente quelques observations et demanderait à être
mis au courant d'un nouveau rapport préparé.

M. Curmiot fait observer que s'il n'y a pas de rapport préparé et que d'ailleurs on ne
s'occupe pas aux observations des intéressés en rapport d'une commune

M. Lalanne fait observer que si le Ministère de la Guerre actuel insiste sur
le caractère stratégique de la ligne les précédents étaient loin d'avoir
formulé la même opinion.

M. le Ministre donne quelques explications sur ce point.

M. le Directeur général indique les ~~principales~~ modifications successives apportées au
plan de concentration et insiste sur les avantages que la nouvelle ligne apporterait
pour l'exécution de ce nouveau plan -

M. le Colonel Mouradour rappelle son premier rapport de décembre 1887 et explique les
retards subis par l'ambulance de cette affaire - Il insiste sur ce point que jusqu'ici c'étaient
surtout les Ministres des Travaux Publics qui avaient insisté au point de vue commercial
d'abord, et puis au point de vue stratégique - Il fait remarquer que les
Ministres de la Guerre ont tous exprimé le désir de voir construire
à l'avenir mais sans lui attribuer le caractère d'urgence qu'on

Mon signale aujourd'hui à la commission.

M. Curieux constate que la situation s'est modifiée. Le ministre de la guerre pour suite de modifications survenues dans les plans de la concentration se déclare comme nécessaire, urgente la création de cette ligne. par ces considérations il ne voudrait pas contredire au sujet de la proposition. Il ne devrait, à raison de l'intérêt considérable que présente cette voie aux divers points de vue, la comparer aux lignes d'intérêt local et il est disposé à la voter.

M. P. Ministre rappelle que la déclaration d'utilité publique est impérieuse pour l'exécution immédiate de la ligne mais qu'elle autorise des études définitives et rend possible l'exécution le jour où elle est jugée indispensable.
(et Marandier)

M. le Directeur des chemins de fer rappelle les avis des Ingénieurs et Contrôle et du Comité des Doules et chemins de fer et des prix de revient. Il signale les pertes considérables que on occasionne dans la base de la ligne entre le variant entre Fontainebleau et Moret, et l'aménagement de viaduc unique que l'on construirait à Moret.

M. le Colonel Marandier fait observer que dans les demandes qui ont été faites la compagnie P. L. M. insistait surtout sur l'augmentation de la base entre Villeneuve St Georges et Moret et elle avait d'abord demandé la ligne de Moret. aujourd'hui ~~l'insistance~~ ~~on a~~ mis en avant ce qui est plus tard que on s'est reporté sur le nouveau tracé de Moret. Quant aux considérations stratégiques relatives à la concentration, on ne peut croire qu'on passera le moulin par Paris - on ne peut d'ailleurs admettre que la ligne sera le axe droit ~~personnelle~~ ~~ou~~ défendue par celle de la rive gauche -

M. Farcy fait observer qu'il ne s'agit pas d'arrêter la base définitive mais seulement la déclaration d'utilité publique qui permettra de faire les études définitives.

ch Salanne résume la discussion et met au vote la déclaration d'habileté peltique
 on hésite, cadore devant la considération stratégique mais il craint qu'elle ne soit pas
 bien démontrée. La déclaration d'habileté peltique n'est nullement nécessaire pour faire
 les études - quand l'exécute-t-on? ce sera évidemment à la convenance de la commission
 et de Gouvernement - Il faut renvoyer l'opposition qui a renvoyé le projet relatif au Haut
 et les dépenses, considérées qui vont se trouver engagées pour ces travaux.

Devant la déclaration des ministres il ne faut cependant que s'acquiescer -

ch le colonel Menard se propose de demander une déclaration formelle
 de ministres de la guerre et déclare qu'après il s'acquiescerait

ch Guyot-Lavaline déclare qu'il a été bien touché par la déclaration d'habileté
 de la guerre et appuie la proposition de colonel Menard -

Cette proposition est adoptée

Le Secrétaire

Le Président

E. Renaud

L. Salanne

Séance Du Samedi 13 Juillet 1889

Présidence de ch Salanne

Présents: ch Salanne, Chardon, Menard, Beral, Guyot-Lavaline

M. le Secrétaire l'ordre du jour appelle l'examen du projet de loi sur la ligne de
 Corbeil à Monteraud.

ch le Président donne lecture d'une nouvelle lettre du ministre de la guerre
 en date du 11 juillet, confirmant les récentes déclarations faites par ce ministre
 et insistant sur l'habileté stratégique de cette ligne -

En présence de cette nouvelle déclaration, la Commission estime à l'unanimité
 des membres présents qu'il y a lieu de poursuivre la déclaration d'habileté peltique
 et invite M. le rapporteur à déposer l'urgence son rapport

Le Secrétaire

E. Renaud

Le Président

L. Salanne